Modlitba na večiereň
V mene Boha Otca i Syna i Ducha Svätého.

Náš Bože, Ty si neomylná pravda. Veríme všetkému, čo si nám zjavil. Veríme v Teba, jedného a pravého Boha v troch osobách a predsa jednej podstaty : Otca, Syna i Ducha Svätého. Veríme v Ježiša Krista, Božieho Syna, ktorý sa pre nás stal človekom, zomrel za nás na kríži, vstal z mŕtvych a ktorý každého vo večnosti odmení podľa jeho viery a skutkov.

Pane Ježiši, ty si povedal : „Kde sú dvaja, alebo traja v mojom mene, tam som aj ja medzi nimi“ . Prosíme , buď medzi nami aj tu, v našom chráme.  A tak, ti Pane Ježiši, ďakujeme, že si nám dal prežiť minulý týždeň. Každý deň si nám veľmi pomáhal a ochraňoval si nás od zlého.  Z celého srdca ti za všetko ďakujeme. Tiež ti, Pane Bože, ďakujeme za tvoju lásku, za pomocnú ruku, ktorú k nám neustále vystieraš, vďaka ti za to, že nás miluješ napriek našej úbohosti a nevďačnosti, vďaka ti za lásku, ktorou nás obklopuješ i vtedy, keď my ťa prestávame milovať. Ďakujeme ti za všetky dary a dobrodenia, najmä za tvojho Syna Ježiša Krista, tiež ti ďakujeme za radosť, slnko, úsmev a za všetky krásne veci.
Pane Ježiši, ty si tiež povedal, že : „Keď budete Otca o niečo prosiť v mojom mene, dá vám to. Proste a dostanete“. A tak ťa, všemohúci Bože, prosíme v mene Pána Ježiša Krista, pomáhaj nám neustále, aby sme v našom zbore boli „jedno srdce a jedna duša“ a mali účasť na radosti i žiali, starosti o chorých, starých, opustených a núdznych. Daj nám nové a otvorené srdcia, roznecuj v nás nadšenie a nádej, aby sme sa nepoddávali slabostiam, vlastným pokleskom, a ľudskému nevďaku. Prosíme zjednoť naše srdcia vo viere. Do tvojich rúk, Bože, odovzdávame svoju budúcnosť. Tiež ťa veľmi prosíme, nedaj nám zahynúť, zmiluj sa nad nami, nad zvieratkami a rastlinkami, zošli nám tichý a účinný dážď. Prosíme ťa, pomáhaj všetkým, ktorí ťa prosia o pomoc a ktorí zveľaďujú našu cirkev a náš chrám Boží. Chráň nás všetkých aj naďalej a neopusti nás. Bože, náš osud je v tvojich milostivých rukách. Do lásky tvojho srdca zverujeme, Pane, všetkých nezamestnaných, úbohých a nešťastných ľudí. Prosíme , sprevádzaj nás svojou pomocou a milosťou a vypočuj naše prosby. Amen.
Sláva Bohu Otcu i Synu i Duchu Svätému, ako bolo na počiatku, tak nech je i teraz i vždycky až na veky vekov. Amen.
