Modlitba na večiereň 2
Milé sestry a bratia v Kristu, v Pánovi Ježišovi nachádza duša odpočinok a upokojenie, preto mu vrúcne ďakujme a Ho prosme :

Pane Ježiši, Ty nás miluješ láskou odvekou a milosrdne nás priťahuješ k sebe, z celého srdca Ti ďakujeme za pomoc a ochranu, ktorú nám preukazuješ. Ďakujeme Ti, že nás ochraňuješ pred živelnými pohromami a nešťastím, neustále nám pomáhaš v riešení našich problémov.
Chvála Ti buď, najvyšší a nesmrteľný Bože, chvála buď Tvojej štedrej dobrote i milosrdenstvu, chvála buď Tvojej večnej múdrosti a pravdivosti.
Najsladší Ježiši, Ty skusuješ toľkú nevšímavosť, ľahostajnosť, opovrhnutie a nevďačnosť za lásku preukázanú ľuďom !
Hľa, my sklonení pred Tvojou tvárou, usilujeme sa  odprosiť Ťa za hriešnu nevšímavosť a krivdy, ktorými ľudia urážajú Tvoje najláskavejšie srdce. Uznávame, že ani my sme v minulosti neboli bez hriechu, ale pohnutí veľkou bolesťou ľutujeme to a prosíme ťa predovšetkým o Tvoje milosrdenstvo voči nám, ktorí sme ochotní dobrovoľným odprosením Ti zadosťučiniť za urážky, ktorými sme Ťa urazili nielen my, ale aj tí, čo ďaleko zablúdili z cesty spásy, a Tebe, Pastierovi a Vodcovi sa protivia neverou, alebo pošliapali svoje krstné sľuby a zhodili zo seba príjemné jarmo Tvojich prikázaní. Za všetky tieto zločiny Ťa srdečne odprosujeme. Najláskavejší Ježiši, prosíme Ťa, prijmi toto naše odprosenie a daruj nám milosť vytrvať až do konca, aby sme sa na konci dostali k Tebe do neba, kde s Otcom i s Duchom Svätým žiješ a kraľuješ na veky vekov.
Pane Ježiši, prosíme, vzhliadni na nás a počuj náš hlas, keď ku Tebe voláme.  Najláskavejší Ježiši, prosíme, buď nám ochranou v živote a zárukou večnej spásy. Buď nám silou v slabosti a nestálosti.  Buď naším zmierením za hriechy nášho života. Prosíme buď nám útočišťom v hodine smrti. Buď naším ospravedlnením pred Otcom. Odvráť od nás trest Jeho spravodlivého hnevu. Na Tebe, Pane Ježiši, staviame všetku svoju dôveru. Pre svoju hriešnosť obávame sa všetkého, ale pre Tvoju dobrotu nestrácame nádej. Prosíme, znič v nás všetko, čo by sa Ti nepáčilo alebo bolo proti Tebe. Vtlač do našich sŕdc svoju lásku tak hlboko, aby sme nikdy nezabudli na Teba. Pre Tvoju veľkú lásku Ťa prosíme, daj, nech sú naše mená zapísané v Tvojom srdci, nech je naším šťastím a našou cťou žiť, pracovať a nakoniec i umrieť v Tvojej službe. Pane Ježiši, v Tvojom srdci sú všetky poklady, múdrosti a poznania, daj, aby sme sa utiekali k Tebe vo všetkých ťažkostiach, námahách, problémoch a bôľoch, aby sme s dôverou prichádzali  a u Teba našli trpezlivosť, radosť, múdrosť a pokoj. Tiež Ťa prosíme o obrátenie hriešnikov, za všetkých márnotratných synov a dcéry, ktorí premrhali dary Tvojej milosti, za našich najbližších z rodiny alebo priateľov a spolupracovníkov, ktorí sú duchovne mŕtvi, daj aby sa kajúcne vrátili k Tebe.  Prosíme, udeľ naším rodinám pokoj, potešuj nás a pomáhaj nám vo všetkých protivenstvách, požehnaj každé naše podujatie a buď nám v živote , ale hlavne pri smrti bezpečnou ochranou.

 Prosíme, vypočuj nás, drahý Pane Ježiši, veď si dobrotivý a láskavý. Ty však lepšie vieš ako my, čo osoží našej spáse a spáse našich blížnych, a preto sa podrobujeme Tvojej svätej vôli, lebo Ty môžeš svojím verným dať väčšie veci než prosia. 

Ó Láska večná, čuj hlas ľudu svojho, vzbuď a chráň lásku v srdci z nás každého, živú, úprimnú, stálu,  vrúcu, čistú,  v Ježiši Kristu.

Dobrorečenie a sláva, múdrosť a vďaka, česť a moc i sila nášmu Bohu na veky vekov. Nech nás žehná Pán nech nás chráni od zlého a nech nás privedie do večného života. Amen. 
