Modlitba na večiereň  ( 3 )
V mene Boha Otca i Syna i Ducha Svätého . Amen.

Svätý, všemohúci, večný Bože, dobrotivý Otče. Z celého srdca a z celej duše Ti ďakujeme, že si nám dal prežiť ďalší týždeň a dnešný deň. Ďakujeme Ti , Pán náš a Boh náš, že Ty nie si na dovolenke ani na prázdninách, ale nás milostivo chrániš, neustále nás opatruješ ako svoje dietky, vypočúvaš naše prosby a modlitby.
Svätý Bože, aké ľúbezné sú Tvoje príbytky ! Pane zástupov, jeden deň v Tvojom chráme je lepší ako tisíc dní inde.  Povzbuď , prosíme , preto naše srdcia a zapáľ v nás úprimnú chtivosť po Tvojom slove. Prosíme, zošli Ducha Svätého do našich sŕdc , aby sme  mohli počúvať Tvoje slovo , Tebe slúžiť , a žiť podľa Tvojich prikázaní.

Tiež Ti ďakujeme, všemohúci Bože, že nás ochraňuješ od životných pohrôm, nešťastia a hladu. My sme urobili všetky potrebné práce na poliach pre založenie úrody , avšak, či budeme mať aj úrodu – to je, Bože , jedine v Tvojich milostivých rukách  a závisí to jedine od Teba. Ty nám dávaš príhodné počasie a požehnávaš úrodu. Prosíme, buď nám milostivý a zachovaj nás. Áno, Otče, chceme žiť s Tebou až naveky. Chráň  nás od hriechu.
Ó, Pane Ježiši Kriste, Ty večný a najvyšší kňaz, Ty si nás skrze svoju krv zmieril s Bohom Otcom a svojou smrťou ospravedlnil a život večný pre nás vydobyl. Ďakujeme Ti z celého srdca, zvelebujeme a oslavujeme Tvoje Božské meno. Veľká je Tvoja láska a veľké je Tvoje milosrdenstvo k nám. Prosíme Ťa , Pane Ježiši, Spasiteľ náš , ráč nás zachovať aj naďalej vo svojej milosti. Prosíme Ťa aj za tých, ktorí sú na dovolenke, či na prázdninách a možno na Teba zabudli, prosíme, buď aj im milostivý a ochraňuj ich od všetkého zlého , aby sa mohli v pokoji vrátiť domov ale aj ku Tebe.
Pane Ježiši, prosíme, pritiahni k sebe všetkých hriešnikov, všetkých neveriacich a priveď nás k nebeskému Otcovi.  Udeľ našim rodinám pokoj, ochraňuj a pomáhaj nám riešiť naše problémy. Prosíme, daj nám múdrosť, zdravie a silu aj v nasledujúcom týždni. Prosíme, daj aby sme našli u Teba vždy pomoc , keď Ťa o ňu prosíme.  Prosíme o zmilovanie sa nad nami, odvrátenie skazy a chorôb. Do Tvojich milostivých rúk vkladáme celý svoj život.

Prosíme, vypočuj naše prosby aj teraz, keď ku Tebe voláme v tomto Tvojom chráme.

Tu sa káže náuka Božia,   tu je prameň života,  tu sa skutky viery množia, aj ich pravá dobrota.

Tu Duch Svätý vanie vánkom  až po brány nebeské :  poďme, duše kresťanské, k Ježišovým nebies stánkom.     Amen.
