Ú v o d o m prekladateľa seniora Šimku
      Zvečnelý Slova Božieho kazateľ Evanj. a.v. púchovského zboru Ľudevít Zsambokréthy, v Zápisnici kanonickej vizitácie z 16. mája 1901 na strane 11, udáva, že stavbu chrámu by nebol mohol dokončiť pre nedostatok finančných prostriedkov. Bol nútený písať články do „Stuttgartských evanj. novín“ a menovite napísať históriu miestnej cirkvi v reči nemeckej a túto ako brožúrku rozposlal po Nemecku, apelovať na nemeckých domácich viery a žiadať od nich podporu, aby tak mohol dnešný stánok Boží v mene Božom aj dokončiť. Ako nám udáva, zozbieral okolo 10.000 zlatých a to mu umožnilo dokončiť stavbu stánku Božieho.

     Dlho som hľadal túto nemeckú brožúrku, až konečne objavil som ju v univerzitnej knižnici v Bratislave, toho času na Konventnej ulici č. 10. Kniha táto sa nachodí pod č. : 2027 a bola majetkom bývalej Evanj. a.v. cirkvi v Bratislave. Správca knižnice, môj osobný priateľ, Dr. Ján Čaplovič, bol tak dobrý a vypožičal mi túto knihu, ktorú s pomocou Božou sme preložili. 

     Knižočka je formátu 23,50 x 15 a obsahuje 14 tlačených strán, okrem titulnej a zadnej strany. Kniha je napísaná v reči nemeckej, iba z 1. Etapy dejín tunajšieho zboru, ktorého posledným farárom bol Pavel Major – dopisy tohto kňaza pre autentičnosť uvádza v reči latinskej. Ináč, podľa odbornej mienky, nemecký text je veľmi ľahký a latinské texty sú jednoduché.

     V Púchove, dňa 1.augusta, roku Pána 1957.
Na titulnej strane je nasledovný nápis:
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Ludwig Zsambokrethy

Evang.Pfarrer und Dekan in Pucho.
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Nápis brožúrky z prednej strany v preklade.:

„Malý prehľad o dejinách Ev.a.v.cirkvi v Púchove, od Ľudovíta Žambokrethyho, ev. farára a dekana v Púchove. – Tlačou od L. Gansela v Trenčíne r. 1878.

     Nerovnakou mierou vedie ruka Všemohúceho ľudské životy v tejto časnosti. Sú ľudia, ktorí za svojho života sotva čo môžu povedať o núdzi a ujme. Naproti tomu iných však Boh navštevuje ťažkou školou kríža. Čo platí o jednotlivcoch, to platí aj o cirkvách. Ak sledujeme dejiny Ev a.v cirkvi v Uhorsku, a zvlášť dejiny Ev. cirkvi v Hornom Uhorsku – v Púchove, dôjdeme k tomu, že táto cirkev je cirkvou kríža, na ktorú sa vzťahujú slová apoštola Pavla (Žid.11,36 b.): „Iní zase okúsili posmech a bičovanie, ba aj putá a väzenie“, takže môžeme s Jóbom povedať(6,2-3.): „Ó kdyby pilne zvaženo bylo horekování mé a bída má na váze, aby spolu vyzdvižena byla. Jiste že by se hned nadpísek morský těžší ukázala, pročež mi  se i slov nedostáva.“

     Málo je tých cirkevných zborov, ktoré by sa mohli takými bohatými dejinami preukázať, že by boli toľko trpeli pre meno Pánovo, ako práve cirkevný zbor púchovský. Pravdivosť tohto tvrdenia dokazuje aj Dr. Münkel vo svojom teologickom časopise z r. 1861, kde takto píše: „Ak možno hovoriť o skutočnom martýrstve v nejakej národnej cirkvi, tak  ono bolo v cirkvi v Hornom Uhorsku, ktorej vernosť Pán iste odplatí. My sa tešíme z tohto kvetu utrpenia, ktorý skryte v tŕňoch kvitol k oslave Boha.“

     Tento prehľad o dejinách Evanj. a. v. cirkvi v Púchove nám   odhalí krížovú cestu tejto cirkvi. Nemožno dokázať presne, v ktorej dobe vznikla púchovská cirkev, nakoľko písomné doklady, ktoré sa vzťahujú na túto  dobu, - matriky a zápisnice, - zhabali a spálili rímsko-katolícki kňazi a samá rímsko-katolícka cirkev v dobe smutného prenasledovania v rokoch 1706 – 1722 násilným spôsobom,  takže stará história cirkvi sa udržala väčšinou len tradíciou.

     Z dejín sa niečo zachovalo v starých zápisniciach v okolitých, bývalých evanjelických, teraz čisto katolíckych cirkevných zboroch.: v Lednici, Beluši, Ilave, v Pruskom atď. (viď. Beiträge zur Geschichte der. Evang.Gemeinden in Ungarn), ale tamojší katolícki duchovní nedovolia nám robiť žiadne odpisy.

     Je však isté, že púchovská cirkev vznikla, aj keď nie hneď počas Lutherovho života, tak hneď po jeho smrti. Potvrdzuje to aj tá skutočnosť, že v tesnej blízkosti Púchova nachádzajúca sa katolícka obec Kočkovce, bola prvá evanjelická cirkev v Hornom Uhorsku, čo nezostalo bez vplyvu na vytvorenie zboru v Púchove. (viď. : Intoleranz des katholischen Clerus gegen die ungarischen Protestanten 1792. – tlačou v protestantskom Nemecku.) Pred založením evanj. sboru, tunajší obyvatelia, bez výnimky, tvorili husitské kolónie, tedy prijali Husove učenie, čo pripravilo pôdu pre reformáciu.

     Niektoré záznamy, ktoré sa vzťahujú na históriu našej cirkvi, nachádzame v archíve artikulárnej cirkvi v Súľove. A z týchto vysvitá, že v Púchove účinkovali nasledovní duchovní:

V r. 1601 bol farárom Ján Hlostius.

V r. 1610         - „ -        Štefan Kromholz.

V r. 1614         - „ -        Štefan Mitis Bánovský.

V r. 1632 bol farárom  Samuel Paulinus.

V r. 1646          - „ -       Johann Vyslicsky.

V r. 1652          - „ -       Paul Felicides.

V r. 1661          - „ -       Nikolaus Nigrinvi.    zomr. 1667

     Za doby úradovania posledného uvedeného kňaza, mal Ján Ámos Komenský, slávny pedagóg, neskôr biskup Jednoty bratskej, dňa 10. Júla 1663 zhromaždenie duchovných v Púchove, na ktorom zhromaždení  prítomný kňaz Mikuláš Drábik, bol zatknutý pre svoje proroctvá a neskôr bol jezuitami 16. júla 1671 odsúdený na smrť pre svoju literárnu činnosť v Bratislave.

     Kat mu v Bratislave na rýnku, pred mestským radným domom odsekol hlavu, potom pravú ruku, lebo táto písala. Potom mu vytrhli jazyk, lebo tento rozprával. A potom tieto údy pribil na pranier. Zbytky jeho tela naložil kat i s jeho spismi na vozík, vyviezol ich z mesta, spálil a popol vsypal do Dunaja. (Viď: Nový maď. magazín, sv. I. str. 134 – 149., ako aj časopis Matice slov. 1866-1867 I. str. 45.)

     Nástupcom kňaza Nigrínyiho bol Juraj Stranyanský, ktorý bol predtým dekanom v Žiline, potom farár na Konnskej.

     V r. 1669 bol Slova Božieho kazateľom v Púchove Dániel Perlitzy, ktorý neskoršie bol vyhnaný a zomrel vo vyhnanstve – exile v Sventníku r. 1684, kde pôsobil ako kazateľ českých exulantov. V r. 1683 bol tu Ján Colle – dánus, ktorý najprv pôsobil ako diakon v Kysuckom Novom Meste, neskôr v Súľove.

     Posledným farárom tohto sboru bol Pavel Major. Tento kňaz opísal, ako cirkev a on sám bol prenasledovaný, opísal to vo svojich listoch, ktoré z vyhnanstva písal synovi. Tieto listy sa nachodia v zbierke rukopisov grófa Zaya v Uhrovci. Niektoré z nich sú nasledovné:

I.
1. januára 1710. – My, Pavel Major, sme vo vyhnanstve. Na panstve pána Korponayho. Komisári nás vyhnali a tvrdo so mnou zachádzali. Nielen že ma vyhnali spod prístrešia, ale aj z mesta ma vypísali a požadovali odo mňa viac než polovičku mojich dôchodkov, ktoré som mal pri mojej službe. Hrubo požadujúc to všetko, nedopriali mi ani čas vyviezť si svoje veci, ale všetko zhabali, takže môj žiaľ sa nedá ani opísať. Požadovali ďalej moje dôchodky zo štôl a nemovitosti. No, vzdor tomu podarilo sa nám ale, nielen to všetko ukryť, ale k najväčšej radosti našich veriacich aj bohoslužby odbavujeme, a to cez deň, v modlitebni pána Korponayho. Len Dobrotivý Boh vie, čo nás ďalej čaká.

II.
13. marca 1710. – Nielen že mi znemožnili vykonávať povinnosti môjho úradu, ale zbavili ma aj prostriedkov života. Čo som zasial na zimu, aj to mi zobrali.

III.

Dňa 12.sept. 1710 píše:  Vyhnali nás z celého panstva lednického. Uchýlili sme sa do Nimnice, do najbližšej osady Púchova. Bývame v príbytku pána Grossa /naši patróni, rodina Juraja Marczybanyiho, nám nechceli poskytnúť prístrešie, ale stali sa našimi prenasledovateľmi. Najviac Korponay, ktorý bol kedysi našim hostiteľom, nás bez dôvodu krute prenasleduje a napísal mi aj surový list. Usiluje sa nás aj z Nimnice vyhnať. A moje veci, ktoré u neho ostali, drzo si privlastnil.

IV.

23.okt. 1711: Keď som sa vracal z Púchova, v polceste bol som vystavený veľkému nebezpečiu. Púchovský pleban so svojimi spojencami mňa nič netušiaceho, náhle napadol. Nabil ma svojou palicou a zranil ma na hlave a na ostatných údoch môjho tela. A jeho, študent, ktorého priviedol so sebou s tým úmyslom, aby ma zabil, svojím dlhým nožom potriasajúc nad mojou hlavou, chcel previesť tento svoj úmysel, - aby ma zabil. A keby môj sprievodca a chovanec Ján Tussar nebol zabránil rane svojou sekerou, a nebol by ňou zachytil úder, iste by ma bol zabil. Len preto ma chceli zabiť, že som chodil do Púchova. Mohol by som odísť kedykoľvek k pánu Gostonyimu, u ktorého som 13 rokov účinkoval. Núkajú mi aj vokátoriálne dôchodky, ale jednako odísť nemôžem. Že neodídem, nútia ma k tomu tieto okolnosti, že v prípade môjho odchodu, moji veriaci, ktorých by som opustil, mnohí by pod tlakom prenasledovania zo strany plebána opustili cirkev. A tých, čo by aj naďalej zotrvali, keby nemali u mňa útočište, plebán by vymáhal vysoké štolárne poplatky. Ak totiž on odoprie sobášiť , krstiť, vádzať, ja to vykonávam. Nemôžem odísť ďalej preto, lebo očakávam prinavrátenie chrámu, keďže mandát cisársky už bol vydaný a každého dňa čakáme jeho prevedenie. Ináč, keby som odišiel, sotva by sa púchovskí evanjelici mohli stať majiteľmi svojho kostola.

V.

25.apríla 1712. – Vo Vieske som si riadne vykonával svoje kňazské povinnosti, a to bezplatne. Chceli mňa prideliť ku pánu Gosztonyimu a sľúbili mi všetko podľa vokátora, k tomu odmenu. Moje svedomie však nedovolilo, aby som svoje miesto opustil. Keby som to bol urobil, môj odchod by bol spojený so značnými stratami.

VI.

14. novembra 1712. – Nedávno som dostal ďalšiu dehonestujúcu ponuku od trenčianskeho archidiakonátu na obsadenie kňazskej stanice. Ponuka bola spojená s mnohými vyhrážkami. Ja ale neprestanem vo vykonávaní svojich povinností, tešiac sa priazni ľudu. Istý pán Matthiassovsky, t.č. správca (majiteľ) hradu lednického, súc podplatený 12 zlatými, odrádzal svojich poddaných od náboženských povinností. A mne samému nedovolil, aby som z Viesky bezpečne došiel do Púchova. Trenčianskym konseniorom bol vtedy Brat. – Pavel Major, v.r.

VII.

20. okt. 1713. – Okolo druhej hodiny nočnej vnikli akísi otrhaní vojaci, či hajdúsi, do hostinca Pavla Mazáka vo Vieske. Čo bolo v dome, to ulúpili, čo však nemohli odniesť, to porozbíjali a úplne zničili. Mali v úmysle Pavla Mazáka uniesť, alebo ho zavraždiť. Keď sa však zvečerievalo, istý človek nás upozornil, aby sme si tejto noci dali pozor, lebo v blízkych Dohňanoch sa tí lúpežníci zhromažďujú a robia výtržnosti. Na to sme rýchlo vstali od stola, čo sa dalo, sme z nábytku do susedných domov poznášali a sami sme sa skryli na rozličných miestach. Moja matka sa s dcérou Zuzanou ukryli u najbližšieho suseda Mazáka. Ja som sa uchýlil k Jamborkovi. Asi po tretej hodine rannej tí lúpežníci znova pricválali na koňoch  s horiacimi pochodňami, zničili hostinec a nás z domu na dom hľadali. V stodole našli našu slúžku, ktorej odvahu skúšali tak, že jej k čelu priložili svoje zbrane, aby povedala, kde sme a kde máme uložené naše veci. Ona ukázala na nejaké naše kovové veci ukryté v stodole v slame, o nás však tvrdila, že nevie, kde sme. Keď sa lúpežníci vrátili zo stodoly do domu, prezreli celý náš príbytok, posvietili si na všetky kúty a na podlahu, a čo len mohli ukradnúť, ukradli. Zobrali dokonca aj 18 anglických trofejí po Galloch. To, čo nemohli so sebou vziať, zhromaždili na kopu a vnivoč obrátili. Múku a ostatné zásoby, ktoré sme si uskladnili pre našu najnutnejšiu potrebu, pomiešali s plevami a hnojom a takto všetko urobili načisto nepoužívateľným. Rozbúrali pec  a hľadajúc peniaze zem rozdrásali. Medzitým, kým sa toto dialo, odbehla naša slúžka k Mazákovmu domu. Vyvolala matku i Zuzanu, ktoré ale už predtým odbehli odtiaľto do lesa. Ja však, ktorý som ešte celú vec sledoval, dal som sa na útek na vŕšok Gang a skryl som sa medzi tŕnie. Medzitým, čo sa lupiči cez potôčik sem vrátili od svojej koristi, ja som zo svojho úkrytu prešiel do najbližšej obce Hrabovky, odkiaľ som chcel na konskom záprahu prejsť do Nimnice. Tam som chcel prečkať len jednu noc, lebo v obci sa ešte nachádzal akýsi koristník, ktorý sa dozvedel o mojej prítomnosti. Nasledujúceho dňa pozde večer som sa uchýlil do dediny Hoštiny – k obuvníkovi, kde som pobudol v akejsi diere v stodole – medzi zbožím – trasúc sa zimou, naplnený strachom, znášajúc  nedostatok. Moja matka zatiaľ bola v Púchove v akejsi tajnej skrýši, ktorú dosiaľ nepoznám, atď. 

     Toto som spísal z miesta tajného a skrytého dňa 1.nov. 1713.
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     V tej dobe sa potlačovali v Púchove evanjelické bohoslužby a cirkev stratila svoju samostatnosť. Vyše 70 rokov sa zmietala roztrieštená lodička evanjelickej cirkvi v Púchove v divých vlnách katolíckej tyranie. Tí, ktorí žíznili po občerstvení slovom Božím, a sviatosťami, museli tajne putovať do artikulárneho súľovského chrámu, vzdialeného na jeden deň cesty. Mnohí údovia sboru – mešťania, najmä súkenníci, boli prinútení zanechať svoj majetok a vysťahovať sa, keďže žiadnym spôsobom sa nenechali donútiť k prestúpeniu. Veľká väčšina z nich, ale jezuitmi bola rôznymi spôsobmi donútená k prestúpeniu. A preto ako si to konečne možno aj ľahko domyslieť, - podarilo sa im takto mnohých získať. Vtedajší katolícky biskup vynaložil veľké sumy na podobné násilnosti a na prehováranie inovercov.

     Katolícke duchovenstvo bolo za každú získanú evanjelickú dušu bohato odmenené. A vtedajší obvodný komisár Keresztesy dostal tiež za každú dušu po jednom dukáte. Uvedený preto veľmi často vychádzal v noci so svojimi služobníkmi do filiálnych cirkví na lúpež detí. Vytrhol deti zo spánku. Hodil ich ako prasce do vriec, aby tieto nevedeli, kam ich nesú a rozdelil ich do katolíckych sirotincov a chudobincov. Ešte i dnes žije v turčianskej župe istý Ján Vlesek, teraz daňový úradník, ktorého uvedeným spôsobom ulúpili od rodičov a vo vreci zaniesli do katolíckeho chudobinca v Žiline. Podobne boli ulúpené tisícky evanjelických detí.

     V roku 1777 dal púchovský rím .kat. farár, Ladislav Selmeczy, pomocou komisára Kardoša, evanjelikov zlapať, väzniť a tam bičovať. Mnohí z nich boli odvlečení do Trenčína a hodení do ťažkých väzníc na zámku. Mnohí martýrsky položili svoj život, mnohí tajne, mnohí verejne boli života pozbavení. A tieto okolnosti, nátlak a krvavé súdy, ktorých boli svedkami evanjelickí cirkevníci na celom okolí, duševne ich zničil natoľko, že húfne prestupovali ku katolicizmu, takže okolie predtým čisto evanjelické, natoľko podliehalo vplyvom, že dnes sa už v ňom skoro ani jedna evanjelická duša nenachádza.

     V samom meste Púchove však i napriek nemilosrdnému prenasledovaniu zo strany katolíkov, niekoľkí evanjelici utiekli, zanechajúc v Púchove celý svoj majetok, aby ušli pred istou smrťou, ukryli sa v dolinách okolitého horstva. Behom času sa tam rozmnožili a tak povstali dcérocirkvi púchovského evanjelického sboru.

     O tomto prenasledovaní nachádzajú sa podrobnejšie údaje v trenčianskom mestskom archíve, ďalej v archíve slobodného mesta Lednice, na katolíckej fare v Pruskom, ako aj v archíve oravského seniorátu.  

     Až po vydaní tolerančného ediktu – patentu v r. 1781, teda po 70 ročnom prenasledovaní, cítili sa evanjelici v Púchove slobodnejší a začali sa cirkevne zriaďovať.

     Tolerančný patent povolil evanjelikom stavať kostoly a školy a povolať si duchovných pastierov a učiteľov. Na základe tohto sa aj Púchov rozhodol postaviť si kostol. O to sa zaslúžili nadovšetko Ján Brodský a Ján Plánovský. Toto predsavzatie Jána Brodského narazilo ale na odpor katolíckeho kňazstva, ktoré ho obžalovalo ako buriča, načo ho hodili do väzenia v Trenčíne, kde bol v ťažkých okovách väznený 16 týždňov. Až na najvyšší príkaz  Jeho veličenstva cisára ho konečne prepustili na slobodu. (viď. Protokol III. S.25.)

     Ján Brodský však aj po svojom vyslobodení i naďalej sa usiloval o zriadenie cirkvi i o stavbu chrámu. Následkom toho cirkevný zbor ešte toho roku zvolil si za farára učiteľa trenčianskeho, Michala Kordíka a 25. jan. 1784 uviedol ho do kňazského úradu Matej Augustíny, farár trenčiansky.

     Kostol ešte vtedy nebol dokončený, preto sa Služby Božie konali v stodole Pavla Pribischa.

     Dňa 22. júla 1784, zakúpil cirkevný zbor dom pre faru a školu za 420 zlatých. V rokoch 1785 – 86 na dvore fary vystavili z nepálených tehál kostol, ktorý na Všechsvätých v r. 1786 vysvätil trenčiansky farár – senior Ján Zubek a súľovský farár Pavel Tesedik.

     Takto sa zmohol chudobný cirkevný zbor v dobe dvoch rokov na nový kostol, kňaza a školu. Zbor navonok už vybudovaný, začal v srdciach budovať duchovný život a stánok Boží.

     Týmto však ešte boj evanjelickej cirkvi sa neskončil. Ešte stále bola napádaná od odporcov evanjelického vierovyznania – katolíkov. Osud cirkvi sa len natoľko zlepšil, že dostala právo k verejným bohoslužbám, ináč všetko zostalo pri starom. Násilné a tyranské prenasledovanie sa skončilo až v r 1824, keď naháňačom katolíckych kňazov urobil koniec  krajinský zákon. Preto sa títo pokúšali pokračovať v prenasledovaniach iným spôsobom.

     Nitriansky biskup Kluch založil fond vo výške 60 tisíc zlatých, z ktorého každý evanjelik, ktorý prestúpil na katolícku vieru, bol bohato podporovaný. Tento fond existuje po dnes. Podplácaním z tohto fondu vznikajú tie najväčšie neplechy, neprístojnosti, úklady. Týmto podlým lákaním sa im podarilo zviesť najmä chudobných a nemajetných. Iný fond, ktorý podobne predstavuje vysoký obnos, volá sa: „Pro extirpenda haeresi Canonica.“ Fond založil N. Nejedlý. – Okrem toho existuje fond, z ktorého sa vypláca odmena mnohým katolíkom za denné počúvanie omše. Námaha katolíckych duchovných (pri získavaní evanjelikov), sa odmeňovala nielen peniazmi, ale aj rozličnými výhodami a povýšeniami.

     V r. 1808 zomrel farár Michal Kordík. Na jeho miesto bol vyvolený 29. mája 1808 za duchovného pastiera Juraj Okrutský. Po jeho smrti dňa 21. jan. 1838 bol sem za kňaza zvolený Samuel Mehlfärber. Ten zomrel v r. 1849. Po ňom nasledoval Rudolf Okrutský, syn horeuvedeného Juraja Okrutského, ktorý zomrel v r. 1865. Po tomto si cirkev vyvolila za farára Maximiliána Hudecza, ktorý však po krátkej dobe zriekol sa kňazskej stanice, nakoľko bol vymenovaný za profesora učiteľskej akadémie v „Loevencz“. Po jeho odchode zaujal tunajšiu kňazskú stanicu Pavel Roy, kaplán zo Starej Turej, ktorý odtiaľto bol pozvaný za kňaza do Kochanoviec. A jeho nástupcom je kňaz Ľudovít Zsambokréthy, ktorý doposiaľ tu účinkuje.

     Vzdor tomu, že judášske groše mnohých získali, predsa ešte zostalo hodne takých, ktorí pokúšaniu odolali a obstáli v ohnivej skúške a ostali Bohu a cirkvi verní až do svojej smrti.

     Tomu možno ďakovať, že toho času cirkevný sbor počíta 1532 duší a to:

Mesto a matkocirkev Púchov                                275 duší                                                                                                                                                          

Dcérocirkev Dohňany                  188 duší,  vzdialená na 1. h. cesty.

-„ -       Hoštiná                    262 duší,        -„-             2. h. cesty

8.

-„-        Ihrište                       140 duší,  vzdialená na 2. h. cesty

-„-        Mostište                   190 duší       -„-               2. h. cesty

-„-        Nimnica                    125 duší,      -„-               ¾ h. cesty

-„-        Streženice                120 duší,    -„-                 ½ h. cesty

-„-        Vieska                       211 duší,   -„-                  ¾ h. cesty  

Roztrúsených medzi katolíkmi je 21 duší. Spolu tedy 1532 duší.
Ako sme už predtým spomenuli, kostol bol narýchlo vybudovaný po vydaní tolerančného patentu v r. 1786. Väčšinou z nepálených tehál. Narýchlo preto, lebo vláda kládla podmienky, že v prípade, ak kostol nebude do určenej doby vystavený, vláda nepovolí dokončenie stavby. Táto narýchlo a nedôkladne vybudovaná kostolná budova už po 78 rokoch bola na spadnutie a vzdor tomu, že bola všeliak  podopretá, hrozila prepadnutím. Následkom toho cirkev bola prinútená zaoberať sa myšlienkou stavby nového kostola. Nemala však k tomu žiadne vhodné miesto. Preto bola prinútená vybudovať nový kostol okolo starého chrámu, takže nová stavba pojala do seba starý kostol. Prv cirkev ale musela zviesť aj pravotu s katolíkom Antonom Vesselým, ktorý mal maličkú záhradu vedľa starého kostola, túto, ale nechcel cirkvi predať, za žiadnu cenu k uvedenému účelu. Ale pomocou župných úradov podarilo sa cirkvi túto záhradu získať. A tak v mene Božom započala sa 24. júna 1864 stavba nového chrámu Božieho. Za štyri roky sa strechou pokryli i múry, ktoré sa vybudovali v jednej rovnej čiare. Po tomto však sa muselo počkať 5 rokov, aby sa vyrovnali dlžoby, ktoré zapríčinila stavba. A na to doľahlo nové bremeno na cirkev. Cirkev bola prinútená vystaviť namiesto prvej menšej školskej budovy budovu novú, ktorá by zodpovedala školským predpisom, ak chcela cirkev uchovať evanjelicko-náboženský ráz školy.  A to bol silný úder pre cirkev, lebo chýbali peniaze. K tomu ešte tlačili cirkev školské dlžoby. Pre novú školskú budovu sa nenašlo žiadne miesto, preto bola cirkev nútená zakúpiť k tomuto účelu jeden skutočne starý dom za 1000 zlatých.
Kostol ale bol len otvoreným priestorom bez okien a dverí, takže doň pršalo a vietor fúkal zo všetkých strán. V zime sa tu nemohli odbavovať Služby Božie, preto sa po zrelom uvážení a vypätím všetkých síl, dohotovili okná, dvoje dverí, a sakrestia, čím sa zapríčinila dlžoba vo výške 1460 zlatých.
     Zapáčilo sa Pánovi túto naskrz chudobnú cirkev krížom navštíviť, ale ani ten kríž nemohol nás odradiť od nášho dobrého predsavzatia. Bol to žalostný pohľad na vyhladovelý veriaci ľud, ako pri stavbe bezplatne pracuje, ale nenašiel sa medzi nimi ani jeden, ktorý by si voči svojej cirkvi nebol splnil svoju povinnosť. Takže právom môžeme povedať, že: „Jednou rukou sme si museli prácu vykonávať a v druhej držať zbrane proti nepriateľovi.“ (Nehemiáš 4 kap. 17 b.verš.) Okrem toho bieda a hlad boli dobrou príležitosťou pre katolíckych naháňačov, ktorí lákali vyhladovelých evanjelikov rozličnými sľubmi, núkali im peniaze, - len aby prestúpili. Žiaľ darila sa im tá ich práca natoľko, že niekoľko vyhladovelých evanjelických rodín, ktoré cirkevná pokladnica nemohla podporovať, prestúpilo.
     K stavbe kostola sme dostali značnú podporu od našich milovaných bratov z Nemecka. Pomocou tejto sme mohli kostol opatriť klenbou a ho pokryť. Pri nepriazni katolíckych remeselníkov a staviteľov, ktorých sme museli dvojnásobne platiť len aby nám prácu dokončili, podpora táto nielen že nestačila, ale sme boli nútení vypožičať si ďalších 2 tisíc zlatých. 
 Takto cirkev je zaťažená dlžobou vo výške 4.000 zlatých, a preto nie je možné v stavbe chrámu ďalej pokračovať. Pri tomto čakajú nás ďalšie práce: Musíme ešte preklenúť dve kopuly, zadovážiť oltár, kanceľ, organ, chór, lavice, dvere a podlahu. To všetko, podľa udania staviteľa, vyžaduje ešte náklad 8.000 zlatých.
 Vyrovnať dlžobu, a zadovážiť k tomu ešte potrebnú sumu, nebude cirkev v stave ani za desať rokov, lebo matkocirkev a jej fílie ležia na veľmi vysokom, drsnom, hornatom a kamenistom kraji, kde sa miestami rodí len ovos a ďatelina. Takže veriaci z fílií, aby sa uživili počas zimy, musia cez leto odchádzať ako sezónni robotníci do Dolného Uhorska. Ináč bývajú doma v maličkých drevených domčekoch, väčšinou spolu s dobytkom v jednej miestnosti. Okrem toho ich zaťažuje aj dlžoba na pozemkoch, spod ktorej sa ešte musia mnohí vykúpiť. K tomu sú až natoľko v moci úžerníkov, že tieto ich dlžoby takmer presahujú hodnotu ich celého majetku. Preto na cirkev, nielen že nemôžu ničím prispieť, a ak nepodľahnú lákaniu katolíckeho duchovenstva, trpia hlad a nedostatok a musia byť ešte podporovaní z cirkevnej pokladnice.
 Ináč naša evanjelická cirkev v Púchove, je obkľúčená zo všetkých strán aspoň na 10 míľ čisto katolíckymi dedinami. Je teda ona akoby v babylonskom zajatí pravou misijnou cirkvou a pritom musí aj nepretržite bojovať o svoju existenciu. Zákony v našej vlasti vo veciach náboženských nám síce poskytujú ochranu, no vzdor tomu sme v našich právach často ukracovaní, prekliatym bohatstvom katolíkov, pomocou, ktorého si oni získavajú priateľov. Deti z miešaných manželstiev, ktoré nám podľa zákona prislúchajú, úlisne odtrhávajú, od nás, miešané manželstvá často bez nášho vedomia posväcujú katolícki duchovní, ba, dokonca evanjelickým chorým dávajú posledné pomazanie. Vo všeobecnosti tu katolícki duchovní prevádzajú formálny obchod s ľudskými dušami. Pred krátkym časom pripravili úžerníci o majetok istého súkenníka. Túto príležitosť využil tunajší katolícky farár, zavolal k sebe svojich náhončích, ponúkol im peniaze a poveril ich nahováraním, že súkenníkovi pomôže, ak rodina prestúpi. Zdá sa mi, že mlynára z podobného položenia som zachránil, súkenník však svoj rúhavý krok asi nezanechá.
Ba, dokonca, aj stavba nášho chrámu slúži katolíkom ako prostriedok na získavanie evanjelických duší. Katolíci hovoria evanjelikom: pozrite sa, my nič neplatíme na náš kostol, na našich duchovných a učiteľov, ale vy znášať musíte  tak ťažké bremená , prídete o všetko. Staňte  sa teda radšej katolíkmi, budete sa lepšie mať a ešte vás aj podporovať budeme atď.
Tieto okolnosti nútia púchovský cirkevný zbor k tomu, aby sa s prosbou obrátil na veľkodušných bratov vo viere, aby uvážili naše ťažké položenie a cestou predsedníctva nášho evanjelického spolku Gustáva Adolfa nám poskytli značnejšiu podporu . Aby tak púchovský cirkevný zbor, ktorý ako trpiaci úd Pána, pozbavený svojej veľkej dlžoby, vďačným srdcom spomínal vždy na svojich dobrodincov. Pomáhajte nám pri zveľaďovaní nášho Siona. Nezabudnite, že aj my sme členmi tohto tela, ktorého hlavou je sám Ježiš Kristus, a keď jeden úd trpí, trpí i celé telo.
 V nádeji, že náš hlas, volajúci o pomoc, neostane hlasom volajúceho na púšti, vzdycháme k Pánu Bohu: Všemohúci nebeský Otče, žehnaj našim dobrodincom a uchovaj pred zánikom svoju úbohú evanjelickú cirkev v Púchove, prosíme Ťa pre zásluhy Tvojho milého Syna, Pána a Spasiteľa nášho Ježiša Krista.

x x x x x x x x x x

Nech sám Dobrotivý Pán, vyleje svoje zvrchované požehnanie na toto prekladateľské dielo, aby aj ono slúžilo k Jeho cti a sláve a k utvrdeniu domácich viery nášho drahého evanjelického Siona v Púchove.

