1.Tes.4:1-10

Milé sestry a bratia v Kristu Ježiši!

Keď si pozorne prečítame apoštolov list Tesalonickým kresťanom, cítime z neho úprimnú lásku apoštola Pavla ku kresťanom v Tesalonikách.

Apoštol napomína s láskou tých, ktorí mu robia radosť a sú mu potešením. Kde je takýto krásny vzťah, tam takéto napomenutie je vlastne povzbudením.  

Dovoliť si napomenúť tých, ktorí sa za kritiku nemôžu nijako odplatiť, je jednoduché. Manželia sa kritizujú navzájom spôsobom, ktorý je plný výčitiek. Rodičia kritizujú svoje deti, deti pred svojimi spolužiakmi kritizujú svojich rodičov. Napomenúť tých, ktorí kritiku môžu vrátiť je už zriedkavejšie. 
Ale apoštol robí niečo výnimočné. Napomína tých, ktorých lásku nechce stratiť, nechce im nijako ublížiť a ich zraniť. 

Takýto druh napomenutia pôsobí väčšiu horlivosť a ochotou vytrvať v dobrom, zdokonaľovať a žiť posvätný život. Apoštolov list ako Slovo Božie je rovnakým napomenutím a povzbudením aj pre nás všetkých od nebeského Otca, ktorý nás nekonečne miluje.

Jeho povzbudenie sa týka v týchto veršoch oblastí:

1. Manželského života

2. Bratsko- sesterského spolunažívania. 

1. Pre tých, ktorí chcú vstúpiť do manželstva je v týchto veršoch jasné slovo od Pána Boha, ako si hľadať celoživotného partnera a ako vstupovať do manželstva. Svojho partnera treba hľadať s posvätnosťou a úctivosťou, nie s vášnivou žiadostivosťou. 
Posvätnosť sa prejavuje hľadaním Božej vôle a jej žitím. Pri hľadaní životného partnera sa konkrétne prejavuje v modlitbe za budúceho životného partnera.
Za dobrého manžela – manželku sa treba modliť! Ak tak veriaci človek spravil, potom musí len súhlasiť s Biblickým príslovím, že takýto životný partner je nad všetky poklady. Nie vždy sa žiaľ vstupuje do manželstva s modlitbou.
Martin Luther hovorí: „Ak si vstúpil do manželstva bez toho, že by si sa pred tým radil s Pánom Bohom a všetko dobre dopadlo, máš za čo ďakovať Pánu Bohu. Tí však, ktorí vstúpili do manželstva bez modlitby a ich manželstvo sa obrátilo na peklo, nech sa nedivia, lebo sa neradili s Pánom Bohom.“
Je veľkým potešením počúvať človeka, ktorý hovorí o svojom partnerovi ako o vymodlenom od Hospodina. Takýto veriaci človek vníma svojho životného partnera od začiatku spoločného manželstva ako dar od Pána Boha a podľa toho aj k svojmu partnerovi pristupuje. 

Ďalej by v tvojich rozhodovaniach o budúcom partnerovi, milá sestra a brat, mala rozhodovať úcta. Úcta sa prejavuje v tom, že v tom druhom nevidím len prostriedok na dosiahnutie cieľov, ale bytosť, ktorá túži byť milovaná a lásku opätovať. Návod na úctivosť je v Ježišových slovách: „Čokoľvek chcete, aby ľudia činili vám, čiňte im aj vy.“ (Evanjelium podľa Matúša 7. kapitola, 14. verš)
 
Pán Boh dáva jasné usmernenie pre tých, ktorí hľadajú životného partnera. Ale je to tiež jasné slovo už pre terajších manželov. Ži v svojom manželstve v posvätnosti a úcte, nie v hneve a vášnivosti. 

Posvätnosť a úcta je niečo, čo sa v spoločnosti stráca. Naopak sťažujeme sa na vášnivosť a žiadostivosť v spoločnosti, ktorá je týmto  zaplavená. Ale aké sú manželstva v každej spoločnosti, taká je spoločnosť aj sama. 

Ak sa hovorí, že vždy treba začať od seba. Tak tu to tiež platí. Ak ti chýba posvätnosť a úcta v spoločnosti, nechýba toto v tvojom manželstve?  Božia vôľa je tvoje posvätenie. V tvojom manželstve sa to prejaví posvätnosťou a úctivosťou. 
 Naopak ak aj ty sám a dokonca aj tvoje deti radujú z krásneho manželstva, ďakuj Pánu Bohu za to a podľa vzoru apoštola Pavla, napomínaj a povzbudzuj svoje deti, aby ich manželstvo aj naďalej bolo plné posvätnosti a vzájomnej úctivosti. 
2. Ďalším napomenutím od apoštola je, aby kresťania v Tesalonikách neoklamávali brata, pretože pomstiteľom všetkého toho je Pán.
Pán skutočne trestá hriechy ľudí. Veriaci ľudia si pamätajú príbehy, kde tento trest bol veľmi rýchly. Tento príbeh hovorí o takomto rýchlom treste pre človeka, ktorý chcel si rozšíriť roľu na úkor blížneho. Preto posunul kameň, ktorý určoval hranicu medzi poliami. Hneď potom ako to spravil vyliezol na blízku jabloň. Chcel si naoberať zopár jabĺk, ale pošmykol sa a padol, tak že hlavou sa udrel o kameň, ktorý posunul. Bol na mieste mŕtvy. 
Aj takýto príbeh, ale aj množstvo podobných príbehov, dokonca aj z osobnej skúseností je pre nás veľkým varovaním, aby sme neoklamávali brata. Božie slovo nás varuje, že pomstiteľom všetkého toho je Pán. To, že Pán je pomstiteľom, je možné vidieť veriacemu človeku. 
Ako veriaci ľudia to dokážeme, pretože Pán Boh nám dáva Ducha Svätého. On nás učí poznávať Božie zásahy do života. Tiež nás učí chrániť sa zlého a dodržiavať Jeho prikázania.  Môžeme vidieť v dnešnom svete, že je mnoho spôsobov, ako je možné niekoho oklamávať. Všetky tieto spôsoby sú veľkým pokušením podobne konať.   
Duch Svätý nás chráni od všetkého to a varuje nás a napomína, aby sme sa toho vystríhali. Robí to tým to tiež tým najlepším spôsobom: Učí nás milovať našich blížnych. Kto miluje blížneho, ten ho nebude oklamávať.  Božie slovo hovorí: „Láska blížnemu zle nerobí.“

Apoštol Pavol chváli kresťanov v Tesalonikách, že sa naučili milovať od Pána Boha. Kto sa naučil milovať Pána Boha, ten sa naučil tej prvej láske. Láske, ktorá je stála, nie je premenlivá podľa túžob a ľudských želaní. 
Boh svoju lásku nám dokonale ukázal v obeti svojho Syna za naše hriechy, aby sme mohli žiť v spravodlivosti a čistote. Kristus prv miloval nás a obetoval svoj život za nás. To je úžasná láska. Ak máš problém milovať, pozri na Golgotský kríž, ďakuj Pánu Bohu za Jeho lásku a teš za znej. Ak máš problém milovať ľudí, pripomínaj si vždy, ako teba Pán Boh miloval a miluje. 

Milý brat a sestra v Kristu Ježiši! 

Pán Boh ťa povzbudzuje, aby sa zdokonaľoval a rozhojňoval v dobrom. Jeho vôľa je, aby tvoj život bol životom posväteným a plným lásky a úcty v manželstve, či bratsko – sesterskom spolunažívaní.
Dáva ti svojho Ducha Svätého, aby si Božiu lásku mohol cítiť, z nej sa radovať a žiť. Amen 
