Betlehem - Palestína
Evanjelický farár Lueking F.Dean napísal jednu zaujímavú knihu s názvom Through their eyes.  Popisuje v tejto knihe stretnutia s evanjelikmi - luteránmi, ktorých stretol na svojich cestách. 
Hneď prvá kapitola je venovaná kresťanom, ktorí žijú v Betleheme. Dnes, keď si pripomíname narodenie Pána Ježiša Krista a v správach sú vysielané aj zábery Baziliky Narodenia v Betlehema, je dobré všimnúť si kresťanov a zvlášť evanjelikov, ktorí žijú v Betleheme. 

Ich život nie je jednoduchý. Ich život im komplikujú na jednej strane palestínsky extrémisti, ktorí šíria smrť. Ich rakety sú namierené nielen na vojakov, ale aj na deti, dokonca niekedy aj na palestínske deti. 
Na druhej strane je tu Izraelská okupácia, nehumánne správanie izraelských úradov, zaberanie pôdy a tvrdé podmienky, ktoré spôsobujú 50 percentnú nezamestnať.
V takejto spoločnosti žijú kresťania, opovrhnutí moslimami aj židmi.  Adela and Hala Khaderovci majú dom v Betleheme. Žijú tam, ako v otvorenom väzení, pretože žida sa chránia pred extrémistami veľkým múrom. Kto ho chce prejsť, musí mať povolenie. Khaderovci prišli, alebo skôr emigrovali z Jeninu, kde stratili pôdu a manžel stratil aj zamestnanie. 

Teraz žijú v podmienkach, ktoré nie sú ideálne.  Raz manžel dostal infarkt a potrebovali sa chytro dostať do nemocnice v Ammáne, ktorý je 60 míľ od Betlehema. Cez prvú kontrolu prešli dobre, ale na druhej kontrole ich nechceli pustiť, lebo ich vodič už mal neplatné povolenie na prechod. 

Napriek tomu, že manžel umieral, musel prísť nový vodič, ktorého museli čakať  pred závorou druhej kontroly. Až ten ich mohol doviesť do nemocnice. Keď sa vracali spať, mali veľmi zmiešané pocity. Manželka mohla cítiť nenávisť k izraelským vojakom, ktorí nechali zomierať jej manžela, ale nespravila tak. Vie, že toto je cesta, ktorá vedie len k zlému. 
Ich syn študoval na miestnej katolíckej univerzite 8 rokov namiesto 4 rokov, pretože bol 5 krát  zavretí spolu s ostatnými študentmi do väzenia. Bol zavretí kvôli tomu, že demonštroval spolu s ostanými študentmi proti tvrdým nespravodlivým podmienkam. Bol obvinený, že je nebezpečný voči Izraelskému štátu a potom po 3 mesiacoch prepustený. 

Evanjelici založili zbor v Betleheme už v roku 1854. Ich kostol je len pár minút chôdze od Baziliky Narodenia. Tam je duchovné útočište tejto rodiny pred zatrpknutosťou , nenávisťou a zlobou, ktorú môžu cítiť a vnímať v svete, kde žijú. Uvedomujú si, že najhorší múr nie je ten, ktorý môžu vidieť. Ale najhorší múr je prekážka medzi Bohom a človekom, vystavaný človekom. Tento múr Kristus zboril.  
V tomto evanjelickom cirkevnom zbore slúžia dvaja farári: Mitri Raheb a Munib Younan.
Farár, ktorý je tam, konštatuje, že Izraelské úrady sa správajú k Palestínčanom, akoby to neboli ani ľudia. Raz, keď mal cestovať na kresťanskú konferenciu v zahraničí, musel si vybaviť si povolenie. Potom si objednal taxík na letisko a šiel, ale nemohol prejsť cez kontrolu, tak sa vrátil do Betlehema. Tam čakal pár dní. Po vysvetlení situácie šiel opäť, dostal sa cez kontrolu s tým povolením, ktoré mal, ale na letisku ho nepustili. Tam musel čakať už so zakúpením lístkom do lietadla. Ale nepustili ho, čakal tam 3 hodiny na intervenciu od úradov. Dostal odpoveď, že žiadny Palestínčan nemôže letieť , „kým sa veci neupokoja.”  Mitri Raheb povedal, že to, čo sa mu stalo nebola Izraelská reakcia a obrana pred teroristami, ale prejav nadradenosti Izraela nad obyčajnými Palestínčanmi. 
Ale všetci Izraelčania nie sú takí. Sú aj takí, ktorí protestujú proti takým skutkom. Dokonca pomáhajú stavať domy, ktoré Izraelské buldozéry zbúrali. 

Na druhej  strane sú tam moslimovia, ktorí ničia okná na kostoloch, alebo iným spôsobom poškodzujú kresťanské stavby. Neútočia však na tie kostoly, kde chodia turisti, ale na tie, kde chodia miestny kresťania. 

Moslimovia nezažili reformáciu a tak ich náboženstvo je plné ľudských tradícii a povier. Celkovo je to náboženstvo založené na ľudských zásluhách človeka pred Alahom. 

Čo môžu robiť a robia tamojší kresťania?
Pozdvihujú svoje srdcia k Bohu a prosia, aby zahojil rany na duši a vyliečil ich srdce. Naplnil vzťahy vzájomným odpustením. 

Žijú z moci odpustenia . Keď sa modlia: „Odpusť nám naše viny, ako aj my odpúšťame svojím vinníkom“,  tak stačí pozrieť von oknom a hneď môžu vidieť  svojich vinníkov. 
Robia úžasné veci. Robia skutky viery. Skutky  viery to neznamená neustálu zaneprázdnenosť, ktorá berie silu. Skutky viery sú tie, ktoré sú od Boha. Evanjelici v Betleheme sa starajú a pomáhajú zlepšiť  lekársku starostlivosť a pôsobia v školách v Betleheme. 

V Svätej zemi je len niekoľko tisíc evanjelikov. Sú tam menšina. A v Betleheme evanjelici majú menší cirkevný zbor. Nemôžu si nič nárokovať , ale môžu konať úžasné skutky, ktoré vzbudzujú rešpekt.  Uprostred beznádeje môžu konať skutky nádeje, skutky, ktoré majú budúcnosť. 
Na nich sa smelo môžu vztiahnuť slová z 1. žalmu: 

„...Bude ako strom zasadený pri vodných tokoch, čo načas dáva úrodu...“
