Kázeň Slova Božieho

 pri príležitosti 40. výročia smrti kantora a učiteľa Juraja Matejku

v XVI. Nedeľu po Svätej Trojici.
Púchov, 19. 09. 201

Môj Bože, zas Tvoj milý deň

som dožil, hoci nehoden

deň služby Tvojej oddychu

keď zem sa modlí potichu,

kým vstáva svitu slávokráž.

Vďaka Ti Pane, za tú stráž

v nej mal som do sna zabraný

za noci hojne ochrany!

aAch, buď i za dňa hrad môj, štít

a dušu slovom svojim sýž

navštív ma v svojej velebe

a zdvihni z prachu ku sebe. Amen

    Nábožné kresťanské zhromaždenie, milí rodáci!
    „Toto je deň, ktorý mi učinil Hospodin“. Takto volám so žalmistom, keď po mnohých rokoch som vystúpil na túto kazateľňu, z ktorej som mnoho krát zvestoval slovo Božie, hlavne ako študent teológie, i potom, zúčastniac sa viacerých slávností, ktoré ste tu mali. Naposledy som tu bol prítomný na službách Božích pri 1. výročí  smrti našej drahej maminky a dnes sem prichádzam pri 40. výročí smrti nášho otecka, ktorý tu v tomto cirkevnom zbore pôsobil 42 rokov ako kantor a učiteľ  a na dôchodku i ako učiteľ náboženstva – katechéta.
    Som dnes v našom chráme Božom, rodnom chráme, s tými z rodiny, ktorí mohli prísť, aby sme spoločne s vami spomínali. Tu som chodieval od malička, ťahal som mechy na organe, zvonil na veži a od 13 rokov organoval na starom organe, ktorý ešte dodnes slúži v Liptovskom Ondreji a čiastočne i na tomto krásnom a mohutnom organe dovtedy, kým som sa stal evanjelickým kňazom. Spomínam na služby Božie, ktoré som tu odbavoval, ako aj v modlitebni v Hoštine, i na ostatných fíliách cirkevného zboru.
    Spomínam na všetky roky prežité v tomto cirkevnom zbore a volám so žalmistom: „Ďakujem Hospodinu z celého srdca v kruhu úprimných v zbore“ (Žalm 111) i tie druhé: „Spomínam si na dávne dni, rozjímam o všetkých Tvojich činoch“ (Žalm 143). 

    V znamení týchto úvodných slov spomienok chcem vám tu zvestovať slovo Božie. Modlime sa:

Slovo Tvoje kameňom je uholným

na ňom Sion verným, pevným, nezdolným.

Tys´ to určil, Bože dobrý, Ty to háj
cirkvi svojej v stálom boji 

keď ju zlý svet nepokojí

pomáhaj. Amen

Text: I. List ap. Petra 2, 4 – 5

    Drahí bratia a milé sestry v Pánu!

    Z milosti Božej, dožili sme sa nového dňa, za ktorý ďakujeme Pánu Bohu, dňa vzácneho, svätého nedeľného dňa, a to XVI. Nedele po Svätej Trojici. Pripomínajú nám to aj slová nábožného pevca: „Tento deň je zvlášť milým dňom, lebo je sviatok Boží, Boh mi dáva spočinúť v ňom a radosť moju množí. Duchom svojim vedie ma, učí ceste spasenia“. (ES 207, v 2). Krásne to vyjadril aj básnik, keď rozjíma o nedeľnom dni: „Ty sa mi vždy láskavo privravíš hneď z rána, nasýtiš a pozveš ma sem do chrámu Pána“.

    Aj tento dnešný svätý nedeľný deň sa ku nám prihovára, pozval nás sem všetkých, od najmladších po najstarších, aby sme sa aj dnes tu modlili, spievali, prosili o Božie požehnanie a počúvali slovo Božie. Slovo Božie saku nám prihovára i vtedy, keď je nám dobre, učí nás, potešuje v smútku a utrpení i pri smrti, ako je to aj v dnešnom svätom evanjeliu, kde Pán Ježiš privoláva matke jediného syna, ktorého mŕtveho vynášali na hrobový odpočinok v mestečku Naime. „Neplač“ a vzkriesi ho a dá ho ubolenej matke. Pán Ježiš je potešením i pre nás pri spomienke na tých, ktorých už nemáme medzi nami a dáva nám istotu života večného. Chce nám privolať: „Ja som vzkriesenie a život – kto verí vo mňa, bude žiť, aj keď by umrel“. Preto naša životná púť má byť obrátená na Neho, lebo On je a má byť základom nášho života. Pripomína nám to  aj apoštol Peter v dnešnom svätom texte: „Pristupujte k Nemu, živému kameňu, ľuďmi zavrhnutému, ale Bohom vyvolenému a vzácnemu“. Pán Boh poslal svojho jediného Syna na tento svet, aby ho zachránil, ale ľudia Ho pribili na kríž, zavrhli a zavrhujú Ho aj dnes. I dnes, hoci je náboženská sloboda, predsa Ho ľudia obchádzajú, nie je im základom života a preto musíme Naň poukazovať a volať ľudí ku Nemu. A preto na základe nášho svätého textu nám tu zneje výzva. POĎ K JEŽIŠOVI! A dostávame  tri odpovede:
1. Potebuješ k Nemu prisť.
2. Môžeš k Nemu prísť.
3. Smieš k Nemu prísť.

    Bratia a sestry v Pánu!

    Cez celý náš život sme volaní k Pánu Ježišovi. Aj nábožný pevec volá: „Poď k Ježišovi, poď ešte dnes“. Nábožní pevci hojne volajú ku nasledovaniu Pána Ježiša Krista. Mohli by sme ich vymenovať desiatky: „Ježiši drahý poklad môj“, „Dopraj mi s Tebou prebývať, Kriste Ježiši“, „Ježiš ma miluje“, „Ježiši, nad med je sladšie“ a tak by sme mohli ďalej vymenovávať ďalšie a ďalšie. A nemôžem opomenúť ani tú krásnu pieseň z Tranoscia, ktorú nemáme preloženú do slovenčiny a ktorú sme spievavali v našich kostoloch: „Ježiš jest má věže pevná, skála, také hrad“  a ďalšie. On nás prijal do svojho spoločenstva pri Krste svätom. Potvrdili sme to pri Konfirmácii. 
    Spomínam si na našu Konfirmáciu pri tomto oltári – 16. apríla 1944,teda pred 66. rokmi, keď sme tu boli konfirmovaní štyridsiati konfirmandi. Ani raz sa nám nepodarilo stretnúť pri výročiach konfirmácie, tak ako sa to v posledných rokoch robí v našich cirkevných zboroch. Nemám ani tušenia, koľko nás z nich ešte žije, a či sú tu ešte niektorí v chráme aj dnes. Tu sme vtedy potvrdili krstnú zmluvu pred Pánom Ježišom a Božia láska nás viedla v našich rodinách a aj v našej evanjelickej kantorsko – učiteľskej rodine, v ktorej sme vyrastali aj s tu prítomným bratom Milošom, ktorý tu tiež často organoval a ešte i dnes organuje ako kantor v Bratislave. Tu, z tohto chrámu sme vykročili na cestu viery s Pánom Ježišom, ako aj vy všetci, ktorí tu verne prichádzate k tomuto pevnému základu – kameňu – nášmu Spasiteľovi Pánovi Ježišovi. Jeho aj dnes v tomto zmaterializovanom svete tak potrebujeme, Jeho slovo, Jeho útechu. Jeden spisovateľ to vyjadril slovami: „Príčinou všetkých mojich neúspechov a nešťastí je to, že som bol neveriacim“. Ale nakoniec uveril a na smrteľnej posteli si pritisol Bibliu k hrudi a šepkal: „Tu je vyslovená celá pravda. Pán Ježiš ma prijal na milosť“. A tu sa pýtame: „Potrebujeme Pána Ježiša“?  Iste, mnoho ľudí prikývne, že áno, ale pre mnohých je meno Ježiš iba prázdne slovo. Mnohí ho ani dodnes nehľadali a nehľadajú ako svojho osobného Spasiteľa. Ale sú aj dnes mnohí, a to aj tu v tomto cirkevnom zbore, ktorí počujú Jeho hlas a veria v Neho. Nesmieme stáť obďaleč, ale pristupovať k Nemu! Jedine On nám otvára náš duchovný zrak a zbadáme, že Ho potrebujeme! Vieme, že  na svete sú vraj ľudia, tzv. „námesačníci“. Dokážu vraj vo sne chodiť aj po streche pri svite mesiaca bez toho, aby spadli dole. Ale ak ich niečo prebudí, okamžite spadnú. Tak je to aj v duchovnom živote. Mnohí spia vo svojich hriechoch, telesne žijú a upadnú do hĺbky záhub. O veľkom evanjelickom švédskom kráľovi Gustavovi Adolfovi sa zachovalo, že niekoľko dní pred svojou smrťou povedal tieto slová: „Predvídam, že, alebo ja zomriem predčasne, alebo moje vojsko stihne nešťastie, lebo ľudia sa spúšťajú Pána Boha, nečítajú Písmo sväté, sú bezpeční, nádej svoju skladajú vo mne a zabúdajú na modlitbu“. A aj potom, o niekoľko dní Gustav Adolf zomrel. Aj dnes by sa tak dalo povedať: „Mnohí sa spúšťajú Pána Boha, Pána Ježiša, opúšťajú modlitby, chrám Boží“. Jedni celkom, iní chcú slúžiť Pánu Bohu a pritom aj svetu.

    Je nám známe, že saský kráľ Rewald  sa dal pokrstiť a preto bol považovaný za kresťana. Doma mal však dva oltáre. Na jednom obetoval a modlil sa ku kresťanskému Bohu, a na druhom to robil k pohanským modlám.
    Dnešné naše stretnutie v chráme Božom nás volá: „Poď k Ježišovi“. Potrebujeme k nemu prísť. Bez Ježiša náš život nemá náplň. Môžeme k nemu prísť. On nás čaká, naše rodiny, naše domácnosti. Doma i v chráme. Aby sa pri nás nenaplnili slová Pána Ježiša: „Koľko krát som vás chcel zhromaždiť a nechceli ste“. Apoštol Peter nám privoláva: „Ako živé kamene budujte sa na duchovný dom“. Kameň, z ktorého sa má stavať dom sa musí najprv opracovať, aby pasoval na svoje miesto. A to sa musí stať aj s človekom. Musí sa premeniť, stíšiť pred Pánom, kto chce za Ním prísť, musí byť verný, musí budovať duchovný dom vo svojej rodine, vo svojom srdci, všade tam, kde žije. Musí prosiť o dar Ducha svätého, ktorý koná dielo spasenia v nás a medzi nami. Musí vyznať: „Mé srdce dávam Tobě, Ježíši múj Pane“. Musí sa znovu zrodiť. Musí bojovať, lebo na ceste za Ježišom je mnoho prekážok a tie treba prekonať. A na tejto ceste nám chce pomôcť On sám. Musí preniesť aj ťažkosti a bolesti, nevzdať sa, nezutekať z boja, ale ho víťazne dobojovať a tak prísť ku Nemu. Lebo smieme k Nemu prísť, On nás čaká, čaká naše deti, vnukov a vnučky, našu mládež, otcov i matky, starých rodičov. Všetci budujme v cirkvi ten duchovný dom! Nikto a nič nás nemôže odlúčiť od lásky Kristovej. Neodlúčilo ani našich predkov, neodlúčilo ani členov Komenského Jednoty bratskej, ktorí tu, v Púchove, našli svoj druhý domov v časoch, keď museli všetko nechať, opustiť svoju domovinu, majetok, domy a so sebou si vzali len Kralickú Bibliu a Labyrint sveta. Nech každý jeden z nás sa správne rozhodne pre cestu Božiu, ako nám to pripomína aj nábožná pevkyňa:
„Ach, už sa raz rozhodnite, koho chcete milovať! Nemožno je svetu slúžiť, aj Kristu sa venovať. Buď to pustíš hriechy sveta, a k Bohu sa privinieš, alebo si zvolíš rozkoš a v nej večne zahynieš“.
    A tak, bratia a sestry, odkaz dnešného nášho stretnutia je výzva:

POĎ K JEŽIŠOVI! Potebuješ k Nemu prisť. Môžeš k Nemu prísť. Smieš k Nemu prísť, a tiež výzva apoštola Petra: „Pristupujte k Nemu, živému kameňu, ľuďmi zavrhnutému, ale Bohom vyvolenému a vzácnemu a aj vy sami, ako živé kamene budujte sa na duchovný dom, sväté kňazstvo, aby ste prinášali duchovné obete príjemné Bohu skrze Ježiša Krista“.

    Toto plňme, buďme všetci nasledovníkmi Syna Božieho, prinášajme ovocie viery a tak plňme zákon Kristov. S týmito slovami končím dnešnú zvesť slova Božieho. Neviem, či a kedy sa takto ešte stretneme a tak vám privolávam slová nábožnej piesne: 
„Zbohom si dajme, ktože vie, či zídeme sa zas. Budúcnosť vždy skrytá je v tme a tma, tá ťaží nás. Však sú nebesá nad nami, preto, dovidenia a ruka Božia je s nami. S Bohom!, Dovidenia!“ 

Amen.
Branislav Matejka
