      Prvý sviatok vianočný 2009, Evanjelický  kostol Púchov,

Bratia a sestry v Pánovi Ježišovi Kristovi!


Vianoce, ktorých sme sa z Božej milosti dožili, svätíme rok po roku ako sviatky lásky, radosti a pokoja. Lahodí nám čaro Štedrého večera s vianočným stromčekom, darčeky, bohaté stoly, chvíle odpočinku po práci. Tešíme sa, ak sme v rodine všetci zdraví, ak nik z našich blízkych nechýba, ak v rodine vládne duch porozumenia, lásky a pokoja. Toto všetko sú veľmi vzácne skutočnosti života. Prijímame ich s vďačnosťou ako Božie dary. Ale to všetko nie je pre nás, kresťanov na Vianociach to podstatné. 


Počas Vianoc si sprítomňujeme  narodenie Pána Ježiša Krista – Spasiteľa sveta.  V  L  2  (10 – 11) čítame: 

Ale anjel im povedal: Nebojte sa, veď zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude všetkému ľudu, lebo narodil sa vám dnes v meste Dávidovom Spasiteľ, ktorý je Kristus Pán.

On je ten najvzácnejší dar Božej lásky, za ktorý ďakujeme Pánu Bohu. A súčasne Ho prosíme, aby Pán Ježiš prišiel a prichádzal k nám, do nášho života, do našej rodiny, do cirkevného zboru.

V Písme svätom sa stretávame s mnohými krásnymi Božími zasľúbeniami. Najviac zasľúbení zaznelo vo vážnych, ťažkých, kritických situáciách, keď ľudia strácali aj posledné nádeje, boli na pokraji zúfalstva a spoznali svoju bezmocnosť a hriešnosť.

Aj príchod Pána Ježiša Krista bol vopred zasľúbený ako príchod Mesiáša, Služobníka Hospodinovho, Syna človeka, Kráľa, ktorého panovanie nebude mať konca. Jedno z takýchto veľkých zasľúbení je naším dnešným kázňovým textom. 

Zvučne plesaj Bohu celá zem, Ospevujte slávu Jeho mena a slávnym robte Jeho chválospev!

Aké úžasné sú Tvoje skutky! Nech sa Ti klania celá zem, nech ospevujú Tvoje meno.

Národy, dobrorečte nášmu Bohu a zvučne rozhlasujte Jeho chválu! Amen   (Ž 66)

Text: Izaiáš 11, 1- 5.9: Z Izajovho pňa vyženie mládnik a z jeho koreňov vyrastie výhonok. Spočinie na ňom Duch Hospodinov, duch múdrosti a rozumnosti, duch rady a sily, duch známosti a bázne Hospodinovej. V bázni pred Hospodinom bude mať svoju záľubu. Nebude súdiť podľa toho, čo mu oči vidia čo mu uši počujú, ale v spravodlivosti bude súdiť slabých a správne vynášať výrok biednym zeme. Biť bude zem palicou svojich úst a bezbožníka usmrtí dychom svojich perí. Spravodlivosť bude pásom na Jeho drieku a pravda bude opaskom na jeho bedrách. Nebudú zle robiť ani škodiť nikde na mojom svätom vrchu, lebo zem bude plná poznania Hospodina, ako vody pokrývajú more.

Z Izajovho pňa... a z jeho koreňov,  tak sa začína náš text. Peň zo stromu, zbytok niekdajšej mohutnosti a krásy, zbytok života.  - To je obraz beznádejnosti, smútku, zániku.  Izaj bol otcom kráľa Dávida. Peň Izaja je teda symbolom úpadku, zániku kráľovského rodu dávidovcov. 

Taký bol výsledok Božieho spravodlivého súdu nad nevďačným a neposlušným ľudom.  A to je vážne upozornenie aj pre nás, ľud Novej zmluvy. Keď kresťanská cirkev prestane prinášať ovocie Ducha Svätého, keď prestane byť soľou pre zem a svetlom pre svet, nič nás pred Božím súdom nezachráni. 

No v Božom súde je vždy skryté aj odpustenie, Božia láska a Jeho otcovská starostlivosť. A tak aj peň Izaja má budúcnosť, nevyhynie. Pán Boh má sním svoje plány: Z Izajovho pňa vyženie mládnik a z jeho koreňov vyrastie výhonok. Iné vysoké a mohutné stromy padnú. Žiaden strom nevyrastie do neba. Táto pravda nech je poučením aj pre nás. Všetky kráľovstvá sveta, všetka ľudská sláva a moc časom zaniká. Len kráľovstvo Božie je večné. Výhonku z pňa Izajovho patrí budúcnosť. 

Tým výhonkom, mládnikom, tým novým životom, novou nádejou sveta a cirkvi je Pán Ježiš Kristus. Vyrástol z pňa Izajovho. Po telesnej stránke sa narodil z rodu Dávidovho, tak, ako to predpovedali aj iní proroci. Vyrástol uprostred malého, bezvýznamného národa. Narodil sa v príbytku pre zvieratá. Málokto si jeho príchod všimol. Boli to len pastieri, ktorí boli svedkami zvláštneho Božieho zjavenia a počuli evanjelium o narodení Spasiteľa sveta. Inak, kto by si bol osobitne všímal chudobné dieťa v betlehemských jasliach? A predsa z tohto mládnika vyrástol strom, ktorý sa stal novou mladosťou pre všetkých ľudí, ktorí v Neho uverili a uveria.

Spočinie na ňom Duch Hospodinov, duch múdrosti a rozumnosti, duch rady a sily, duch známosti a bázne Hospodinovej – tak nám o ňom svedčí prorok Izaiáš. Pán Ježiš bol  stále je v plnosti nositeľom Ducha Svätého. Veríme, že sa počal z Ducha Svätého (L 1,35). Potom, po krste v Jordáne, zostúpil na Neho Duch Svätý (Mt 3, 16). Evanjeliá nám svedčia, že Pán Ježiš  mal Ducha Božej lásky, múdrosti, rady, sily a bázne Hospodinovej. Učil ľud ako Ten, kto má moc a nie ako zákonníci (Mt 7, 29; J 7, 46), ktorí boli inak veľkými znateľmi Písma Svätého – Sz. Celý Jeho život bol veľkou službou lásky. Najviac lásky  dokázal k nám hriešnym, vtedy, keď za nás obetoval svoj svätý život na kríži, aby sme mali večný život, aby nás Boh Otec prijal na milosť, za svoje deti a tak za dedičov kráľovstva Božieho. 

Jeho dielo lásky, nepatrí len dávnej minulosti. Strom, ktorý vyrástol z mládnika, pňa Izajovho, žije večne. Je naším Imanuelom- Bohom, ktorý je s nami, ako to prorokoval Izaiáš (Iz 7). Boh Ho urobil Pánom nad všetkým. Má všetko vo svojej moci. Ukazuje cestu cirkvi a svojmu ľudu; pomáha, zachraňuje a žehná aj dnes, aj teraz a vedie nás cestou do kráľovstva Božieho. Jeho myšlienky sú myšlienkami o pokoji, o našom blahu a radosti, o našej budúcnosti vo večnom blahoslavenstve (Jer 29, 11).

II.

Prorok ďalej hovorí o Pánovi Ježišovi Kristovi: „Nebude súdiť podľa toho, čo mu oči vidia a nebude rozhodovať podľa toho, čo mu uši počujú, ale v spravodlivosti bude súdiť slabých a správne vynášať výrok biednym zeme. Biť bude zem palicou svojich úst  sa bezbožníka usmrtí dychom svojich perí“. Je nezvyklé hovoriť na Vianoce o Pánovi Ježišovi Kristovi, ako o Sudcovi sveta. Ale ani cez sviatky pamiatky narodenia nášho Pána nemôžeme zostať len pri Jeho jasliach v Betleheme. Akokoľvek je tento obraz idylický, dojímavý, krásny, nie je úplným obrazom veľkosti, moci slávy a lásky Ježiša Krista. Aj v tejto zvesti o Mesiášovi, ako Sudcovi sveta, je tiež evanjelium. Prorok nám Ho predstavuje nielen ako Sudcu, ale aj ako Záchrancu. „Nebude súdiť podľa  toho, čo Mu oči vidia a nebude rozhodovať podľa toho čo uši počujú.“ Pán Ježiš nás nehodnotí len podľa nášho zovňajšku, čo oči vidia a uši počujú. Vonkajší zjav človeka často klame. 

Súd Ježiša Krista je, a raz v plnosti bude, víťazstvom pravdy, spravodlivosti a lásky. „V spravodlivosti bude súdiť slabých a správne vynášať výrok biednym zeme“. To znamená: slabých, chudobných, ukrivdených a ponížených sa zastane, príjme ich na milosť. Ale násilníkov, otrokárov, ľudí bezcharakterných, bezcitných, nemravných a zatvrdilých hriešnikov odsúdi.“ Spravodlivosť bude pásom na Jeho drieku a pravda bude opaskom na Jeho bedrách.“ Pán nás všetkých veľmi dobre pozná. Pred Ním nič nie je tajné a skryté, ani to, čo sa nám podarilo ukryť pred ľuďmi. Pred Ním žiadne výhovorky a ospravedlnenia neobstoja. 

Všetci sme hriešni, nemáme slávy Božej (R 3,23). Ale tým, ktorí prichádzajú k Pánovi v pokore, s kajúcim srdcom prosia: „Bože buď milostivý mne hriešnemu“ (L 18, 13), udeľuje milosť. Pre všetkých tých platí naplno evanjelium, ktoré zvestovali anjeli na betlehemských pastvinách: „Narodil sa vám dnes, v meste Dávidovom, Spasiteľ, ktorý je Kristus Pán“ (L 2.10). O Ňom v 61. kapitole Izaiášovho proroctva čítame:  „Hospodin ma poslal biednym hlásať radostnú zvesť, zaviazať rany tým, ktorí sú skrúšeného srdca, vyhlásiť zajatým slobodu, uväzneným otvorenie žalára, potešiť všetkých smútiacich, vyhlásiť milostivý rok Hospodinov.“ – Preto smieme aj my dnes ísť k Pánovi, so všetkými problémami svojho života. On vie, čo všetko potrebujeme k spokojnému životu tu v tomto veku a ako nás musí vychovávať pre večný život v kráľovstve Božom. Dôverujme Jeho láske, veď nám dal ten najväčší dar, aký potrebujeme: svojho Syna Ježiša Krista. 

III.

Pán Ježiš prišiel na našu zem, aby bol našim Záchrancom, našim Spasiteľom, ale aj spravodlivým Sudcom, našou nádejou a Kniežaťom Pokoja. Takéto pomenovanie Mesiáša je zaznačené aj v 9. kap.(5.v) Izaiášovho proroctva: „... Jeho meno bude Predivný radca, Mocný Boh, Otec večnosti, Knieža Pokoja.“ A v našom kázňovom texte sme počuli o tom predpoveď proroka: „Nebudú zle robiť ani škodiť nikde na mojom svätom vrchu, lebo zem bude plná poznania Hospodina, ako vody pokrývajú more.“ Keď si ľudia nebudú robiť zle, ani škodiť, budú  hľadať to, čo slúži ku pokoju, mieru. – Je zlé, že na svete je stále veľa vojen i nepokoja, ktorý pramení zo sebectva, závisti, pomstychtivosti, nespravodlivosti... Pán Ježiš nám priniesol svoj pokoj: „Pokoj vám zanechávam, svoj pokoj vám dávam, nie ako svet dáva, vám ja dávam“ (J 14,27). Pán Ježiš Kristus, svojím dielom spásy, premohol moc diabla, hriechu a smrti, moc ľudskej zloby a nenávisti a prináša na svet mier, pokoj. Chce, aby ľudia žili ako ľudia, ako koruna Božieho stvorenstva, dôstojne povolaniu a poslaniu, ktoré nám dal Pán Boh.

Pán Ježiš nás učí: „Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa vzájomne milovali, ako som vás ja miloval, aby ste sa aj vy vzájomne milovali“ (J 13,34). Ešte sme všetci ďaleko od tohto ideálu.   Dovoľme, aby nás životom viedol náš Mesiáš – Kristus, aby Jeho dary Ducha Sv., naplnili aj nás pravou múdrosťou a rozumnosťou, radou a silou, známosťou a bázňou Hospodinovou, aby sme nerobili zle, neškodili nikomu a nikde, aby sme mali naopak záľubu v bázni pred Bohom – Otcom a v službe lásky všetkým ľuďom. 

Modlievajme sa, aby nám Boh Duch Svätý pomáhal žiť ako nasledovníkom Ježiša Krista, aby žehnal našu kresťanskú cirkev, našu pozemskú domovinu a raz, aby sme z milosti a pre zásluhy Ježiša Krista dosiahli plnosť poznania Hospodina v kráľovstve Božom, kde bude večný pokoj a večná radosť v Duchu Svätom. Amen.

Modlitba.

Oslavujeme Ťa, všemohúci a večný Bože, že sa v Pánovi Ježišovi Kristovi splnili všetky prorocké zasľúbenia, ktoré si nám dal. Ďakujeme Ti za Tvoju nekonečnú lásku, za Tvoju milosť, ktorú si zjavil v Pánovi Ježišovi.

Pane Ježiši Kriste, ďakujeme Ti že si sa v plnosti času vzdal slávy Božej, stal sa človekom, naším bratom, tak si sa ponížil a bol poslušný svojmu Otcovi až do smrti na kríži. Urobil si to z veľkej lásky k nám, hriešnym ľuďom, aby si sa obetoval za naše hriechy, vydobyl nám milostivé odpustenie. 

Ďakujeme Ti, že si naším spravodlivým sudcom, milostivým Pánom. Ďakujeme Ti, že si priniesol pokoj, ktorý nám môžeš dať Ty a nikto iný. Prosíme Ťa, veď nás, usmerňuj v tomto živote, aby sme boli Božími deťmi a tak aj dedičmi kráľovstva Božieho.

Bože Duchu Svätý naplň naše srdcia úprimnou vierou, láskou k Bohu i k ľuďom. Pomáhaj nám, aby sme svojim životom: slovami i skutkami vedeli vydávať svedectvo o Pánovi Ježišovi všetkým ľudom: v našich rodinách, v našom cirkevnou zbore, ale aj všade tam, kde žijeme a pracujeme. 

Trojjediný Bože, prosíme Ťa, požehnaj našu cirkev, daj pokoj našej vlasti. Opatruj a chráň naše rodiny. Nemocným a trpiacim buď pomocou a silou. 

Buď so svojou láskou a požehnaním s našimi deťmi a mládežou, aby spoznali Tvoju lásku. Prosíme Ťa aj za všetkých bratov a sestry, potešuj ich istotou spasenia, posilňuj ich v slabostiach.

Daj nech radosť a pokoj vianočných sviatkov je našou stálou radosťou z Tvojej lásky, našou nádejou pre budúce dni života. Pane náš Ježiši Kriste, buď s nami a požehnávaj svoj ľud! Amen. 

