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Exegéza biblického textu:

Vzkriesenie a súd sú podľa starocirkevnej tradície udalosťami na konci ľudských dejín. Vtedy dôjde k zavŕšeniu tohto pozemského  sveta. Pozemský svet bude musieť prepustiť svoje miesto prichádzajúcemu kráľovstvu Božiemu. Táto viera v posledné veci je zdedená od židovského národa. Naproti tomu Jánovo poňatie hovorí, že to dôležité sa už udialo tu v prítomnosti. Prechod zo smrti do života sa totiž uskutočňuje prijatím Pána Ježiša Krista za svojho osobného Spasiteľa. Keď vierou začujeme Jeho hlas, ktorým nás k sebe volá. 25. verš hovorí o duchovne mŕtvych ľudí, ktorí ak prijmú Ježiša do svojho srdca dosiahnu večný život. Nemusia zostať v odlúčení od Boha. Pán Boh im vo svojom Synovi dáva úžasný dar istoty. 26. verš objasňuje vzťah Pána Boha k svojmu Synovi. Pán Boh mu dáva moc disponovať so životom. V Prvom liste Jánovom, v 5. kapitole, 11- 12 verši čítame: „A toto je svedectvo, že Boh nám dal večný život, a tento život je v Jeho Synovi. Kto má Syna, má život; kto nemá Syna Božieho, nemá život.“ Záverečné verše hovoria o posledných veciach. Všetci mŕtvy budú znovu vzkriesení. Kristovým príchodom nastane posledný súd. Tí, ktorí v Neho verili (začuli Jeho hlas) dosiahnu veniec večného života. Ostatní budú odsúdení, pretože neprijali hlas Syna Božieho.    
Diferenciácia: 

Kázeň Slova Božieho je určená cirkevnému zboru v Púchove, ktorý má 2 450 duší. Pravidelná návšteva na Službách Božích je však omnoho nižšia, teda 10%. Medzi prítomnými je prevažne staršia a stredná generácia, no nechýba ani mladšia, ktorej je však menej. V našom cirkevnom zbore máme detskú besiedku, ktorá prebieha paralelne so Službami Božími. Ďalej tu máme mladší a starší dorast, mládež, stretnutia manželských párov a taktiež aj detské jasličky. Nechýba tu ani nácvik spevokolu a konfirmačná príprava. Čo sa týka podujatí, tak náš cirkevný zbor organizuje rôzne koncerty, tábory pre deti, dorast a pod. K cirkevnému zboru Púchov patria aj rôzne fílie. Na fíliu sa nechodí každý týždeň, ale fílie sa pravidelne striedajú.

Cieľ kázne: 
Cieľom zvesti slova Božieho je posilniť bratov a sestry k nádeji, ktorú nám dáva Pán Ježiš Kristus. Tá nádej je v Jeho porazení telesnej a večnej smrti. Povzbudiť ich k prijatiu tejto živej nádeje, pretože s Ním môžeme aj my zvíťaziť. Posilniť veriace spoločenstvo, aby s vierou spomínali na svojich zosnulých. Aby si nezúfali, lebo Kristova moc je omnoho väčšia ako moc smrti. So svojimi zosnulými sa určite raz uvidia.    
Propozícia:

HS- V Kristovi máme nádej večného života                                          
VS1- počujme Jeho volanie
VS2- spomínajme s vierou na svojich zosnulých     

Suspírium:
Boh milovať neprestal človeka hriešneho, na spásu z lásky poslal Syna jediného. Kto v Ježiša verí, že umrel za nás hriešnych a z mŕtvych bol vzkriesený, má v Ňom život večný. 

Biblický text:


Bratia a sestry, z úcty k Slovu Božiemu povstaňte a vypočujte si slová Písma svätého, ktoré máme napísané v Evanjeliu podľa Jána, v 5. kapitole, 25-29. verši nasledovne: „Veru, veru, hovorím vám: Prichádza hodina, už je tu, keď mŕtvi počujú hlas Syna Božieho, a tí, čo ho počujú, budú žiť. Lebo ako Otec má život v sebe, tak dal aj Synovi, aby mal život v sebe; a dal Mu moc súdiť, pretože je Syn človeka. Nedivte sa, že prichádza hodina, v ktorú všetci v hroboch počujú jeho hlas, a tí, čo dobre činili, vyjdú na vzkriesenie k životu, tí však, ktorí páchali zlo, na vzkriesenie k súdu.“ 
Toto sú slová Písma svätého a blahoslavení sú všetci, ktorí Slovo Božie nielen počúvajú, ale ho aj v úprimnom srdci zachovávajú. Amen.
Kázeň slova Božieho:
Milí bratia, milé sestry  v Kristu, milionára Eugena Landa raz požiadali, aby sa prihovoril žiakom šiestej triedy. Chcel im povedať niečo, čo by ich motivovalo viac sa učiť. Keď o tom rozmýšľal, nevedel na nič prísť. Čo mohol povedať, aby inšpiroval žiakov, z ktorých väčšina nemala kvôli zlej finančnej situácii žiadnu nádej po skončení základnej školy ďalej študovať? Po príchode do triedy sa mnohé černošské deti, ktorých tam bola väčšina, nechceli na neho ani len pozrieť. Uvedomil si, že nemá zmysel hovoriť to, čo pôvodne zamýšľal. Roztrhal pripravené poznámky a rozhodol sa hovoriť im zo srdca. „Zostaňte v škole a poriadne sa učte,“ vyzval ich, „a ja zaplatím za každého z vás všetky školské poplatky.“

V tej chvíli sa životy mnohých týchto detí zmenili. Uvedomili si, že ich snaženie má zmysel a cieľ. Prvýkrát mali nádej a vyhliadku do budúcnosti. Jeden z nich povedal: „Mám sa na čo tešiť. Mám nádej, že v živote niečo dosiahnem. Je to nádherný pocit.“ A potom sa začali diať zázraky. Takmer 90 percent žiakov tejto triedy dosiahlo vysokoškolské vzdelanie. 
O čom hovorí tento životný príbeh? Áno, hovorí o nádeji. O takej nádeji, ktorá dáva človeku šancu na niečo nové a jedinečné. Pre tieto deti boli touto nádejou finančné prostriedky. Tie im dopomohli k tomu, aby si mohli za ne kúpiť potrebné štúdijné materiály určené na ich vzdelanie. Akonáhle sa o tejto radostnej správe dozvedeli, okamžite to vyvolalo významnú reakciu v ich srdciach. Vo svojom vnútri vedeli, že im takáto finančná podpora od Eugena Landa určite môže pomôcť. A im aj naozaj pomohla. Ako sme sa mohli dozvedieť, až 90 percent z oslovených žiakov v triede dosiahlo vzdelanie na vysokej škole.   
Pre každého človeka je nádej veľmi významná a dôležitá. Človek si ju starostlivo chráni a opatruje. Nie nadarmo sa  hovorí, že nádej zomiera posledná. Ak jej tam nie je, tak ťažko je žiť v živote. Práve nádej  pomáha znášať ťarchu ľudského života. Ľudia si v nej uchovávajú pocit určitého bezpečia, úspechu, ktorí je pre ich každodenný život dôležitý. Podopierajú sa ňou v rôznych životných situáciach, aby mohli s ňou obstáť a zvíťaziť. Nádej má teda dôležité miesto v živote človeka. 

Drahí bratia a sestry, existuje však jedna nádej, ktorá je ešte omnoho dôležitejšia ako všetky ostatné nádeje. Tá nádej je v našom Spasiteľovi Pánovi Ježišovi Kristovi. Pretože  iba v Kristovi máme nádej večného života. On je pre nás tým žiariacim plameňom, ktorý nikdy nehasne. Jeho plameň je taký silný a mocný, že ho nemôže zničiť ani nijaký dážď, či búrka. Víťazoslávne svieti v každom čase. Nikto ho nemôže zadusiť. Pred ním musia všetky iné nádeje ustúpiť, pretože iba v ňom máme istotu večného života. 
Naša istota v Ňom pozostáva z Jeho zástupnej obeti na golgotskom kríži. Tam nás náš Pán očistil od všetkých našich hriechov. Nijaký náš hriech nevynechal. Každý bol naložený na Jeho kríž. Pokorne ich zobral na seba ako nejaký krotký baránok, ktorý umĺkne pred svojimi strihačmi. Vieme veľmi dobre, prečo tak Pán Ježiš konal. Konal tak kvôli láske, kvôli láske k nám, hriešnym ľuďom. Keby tak neurobil, nešli by sme do večného života, ale do večného zatratenia. Lebo príčinou večného odlúčenia od Boha je hriech človeka. 

Hriech by sme mohli pripodobniť k nejakému veľkému prívalu vody, ktorý sa rozlieva po celej zemi. Svojou ničivou mocou zasahuje krajiny, mestá aj dediny. Postihuje celý pozemský svet. Nikto sa mu nemôže vyhnúť. Nad každým z nás má svoju zhubnú silu. Jednotlivý hriech a hriechy môžeme každodenne zažívať na svojom vlastnom živote. Deň čo deň páchame rôzne neprávosti, ktoré sa Pánu Bohu nepáčia. Už len nejaká zlá a nečistá myšlienka, ktorá nám len tak prebleskne hlavou je našou vlastnou vinou- hriechom. Hriechom, za ktorý si zaslúžime večnú smrť. Lebo za jeho vykonanie je odmena smrti. 
S Pánom Ježišom je tu však nikdy nehasnúca nádej. Ona sa nedá zničiť ani zbúrať. Odolá všetkým nástrahám života. Ježišovou smrťou a vzkriesením sa preklenuje priepasť nášho odlúčenia od Boha. Pán Ježiš mocne triumfuje nad silou hriechu a smrti. Svojou predrahou krvou získava pre nás večný život. Na jednom obraze, kde je namaľovaný ukrižovaný Kristus sa nachádzajú tieto slová: „Krv Kristova, prameň večného života.“ 
Áno, drahý brat, sestra,  Kristova vyliata krv je pre teba, ale tiež aj pre mňa, tou úžasnou nádejou večného života. S ním sa už nemusíme báť terajšej ani večnej smrti. On obe smrti porazil. Je víťazom s veľkým V. Je tu však jedna veľmi dôležitá vec. K tomu, aby sme mohli naveky prebývať v nebeskom Kráľovstve je potrebné prijať Krista za svojho osobného Spasiteľa. Preto počujme Jeho volanie. On nás aj dnes k sebe volá. Využime ponúknutú výzvu a prijmime Ho. Pán Ježiš v 25. verši nášho kázňového textu hovorí:  

„Veru, veru hovorím vám: Prichádza hodina, už je tu, keď mŕtvi počujú hlas Syna Božieho, a tí, čo ho počujú budú žiť.“ 
Pán Ježiš týmito svojimi slovami nám dáva užasnú istotu, že ak počúvneme Jeho hlas, budeme večne s Ním žiť. Nebudeme naveky mŕtvi. Tieto Jeho slová teda nehovoria len do dávnej minulosti, ale hovoria aj priamo k nám, ľuďom 21. storočia. Pretože aj my sme s našimi hriechmi rovnako na tom, ako tí mŕtvi, o ktorých hovorí Pán Ježiš. Aj nad nami má hriech svoje silné okovy. Tie však môžu byť rozlámané Kristovým počutým volaním. On nás vyvedie z tej duchovnej temnoty tak, ako vyviedol všetkých ostatných, ktorí začuli Jeho zachraňujúci hlas. Potrebné je Ho však prijať vierou do našich sŕdc. 
A tak  môžeme si byť istí, že smrťou sa náš život nekončí. Práve naopak. Začína dokonalejší život. Taký, v ktorom už nebude nijakej smrti a bolesti. Život v nebeskom Kráľovstve. Tam práve uvidíme nášho nebeského Otca, ku ktorému budeme môcť s dôverou vykročiť a nebáť sa ani posledného súdu. Len vďaka našej  viere môžeme mať istotu, že s našim Pánom budeme večne nažívať. A na to máme upriamiť svoju dôveru. 
      Podobné posolstvo môžeme nájsť aj v nasledujúcom príbehu. Hovorí o ťažko chorom človeku, ktorý v nádeji a zúfalstve chytil ruku svojho lekára a vraví mu: „Bojím sa  smrti, pán doktor. Povedzte mi, čo ma čaká po nej? Ako to bude tam na druhej strane?“ „Neviem,“ odpovie lekár. „Vy to neviete?“ šepká ťažko chorí. Lekár namiesto odpovede otvoril dvere na chodbu. Tu pribehol k nemu pes, vyskakoval naňho  a všemožne dával najavo radosť, že vidí svojho pána. 
Lekár sa obrátil k chorému a povedal: „Všimli ste si správanie tohto psa? Ešte nikdy nebol v tejto miestnosti a nepozná ani ľudí, čo sú v nej. Vedel však, že jeho pán je na druhej strane dverí, preto natešený vbehol dnu, len čo sa otvorili dvere. Pozrite, ani ja neviem nič bližšieho o tom, čo nás čaká po smrti; ale stačí mi, že viem, že môj Pán je na druhej strane. Preto, keď sa jedného dňa otvoria dvere, s veľkou radosťou prejdem na druhú stranu.“             
Takisto aj náš Pán nám dáva novú nádej pre večný život, že naše duše nebudú zatratené. Tieto slová nech sú aj povzbudením pre všetkých pozostalých, keď si v týchto dňoch pripomíname Pamiatku zosnulých. Áno, odchod drahej osoby vždy veľmi bolí. Je plný smútku a sĺz. O to viac je odchod našej drahej osoby horší, ak sme s ňou mali úprimný a láskyplný vzťah. Vzťah, ktorý sa prejavoval vo vzájomnej dôvere, zdôveriť sa jej aj s tými najtajnejšími túžbami a obavami. 
Nebolo ľahké o ňu prísť a dať jej posledné zbohom na tomto pozemskom svete. Pán Boh nás však ani vtedy neopustil rovnako ako ani neopustil blízku osobu, o ktorú sme museli prísť. Pán Ježiš v našom kázňovom texte hovorí: „Nedivte sa, že prichádza hodina, v ktorú všetci v hroboch počujú Jeho hlas, a tí, čo dobre činili, vyjdú na vzkriesenie k životu, tí však, ktorí páchali zlo, na vzkriesenie k súdu .(J 5, 28-29)
Pán Ježiš nám týmito svojimi slovami dáva úžasnú istotu nádeje, že ak v Neho veríme, nemusíme sa báť telesnej smrti. Tá bude len prechodným mostom, cez ktorý budeme musieť prejsť. Na Jeho konci nás však bude čakať niečo jedinečné a neopísateľné. Večné spoločenstvo s našim nebeským Otcom v Kráľovstve Božom. Tieto slová o to výraznejšie platia pre našich zosnulých, ktorí už dokončili beh svojho ľudského života. 
Preto spomínajme s vierou na svojich zosnulých. Pán Boh na nich stále pamätá. Nezabudol na nich. Aj ich raz vzkriesi z mŕtvych presne tak ako vzkriesi aj nás. A ak sme v Jeho Syna s našimi blížnymi verili, môžeme si byť istí, že nás čaká život plný večnej radosti. Lebo iba vierou môžeme dosiahnuť veniec večného života. 
Tá nech je pre nás  nádejou aj pri hroboch našich blížnych. Keď im budeme na cintorínoch zapaľovať sviečky, pamätajme na to, že sa raz s nimi stretneme v Božom kráľovstve. Nech nám to aj ten žiariaci plamienok horiacej sviečky pripomína. Spomínajme teda s vierou na svojich blízkych. Aj na to, čo všetko dobre sme s nimi v našom živote prežili. 

Na záver, bratia a sestry, chcel by som Vás povzbudiť k tomu, aby ste sa s nádejou spoliehali na Pána Ježiša. On nám svojim vzkriesením dáva úžasnú istotu večného života. S ním sa už nemusíme báť ani telesnej ani večnej smrti. Pred ním musia obe tieto smrti ustúpiť. Nech je pre nás táto jedinečná istota vždy silne žiariacou nádejou.

                                                                              Amen               
