3. adventná nedeľa – Púchov
13.12.2009
pozvánka do Púchova (O. Rišiaň) ako vedúci MOS ECAV

evanjelium: Mt 22,1-14; ostatné texty: G 3,23-29; Mal 3,19-24
text: 2K 5,1-10 – Nebeský príbytok – Vianocami otvorený
Pozdrav z Rankoviec. Čím žijeme (advent, príprava večierku detí, Silvestra, rómske programy).

My, ľudia, dokážeme žiť naozaj všeličím, ale najdôležitejšia je príprava na nebo. O tom máme celé Písmo, s tým prichádzame na tento svet, aby sme ho našli.
Ľudia však hľadajú, hľadáme všetko možné. Ak aj v minulosti prahli po spasení a večnosti (v stredoveku naozaj väčšina), dnes iba málo ľudí. Satan má v súčasnosti naozaj veľké sústa!

Čo dnes ľudia sledujú? Aspoň niečo v živote dosiahnuť. No áno, ak nemáme pred sebou obraz večnosti, snažíme sa niečo dosiahnuť aspoň v časnosti. Guinnessova kniha rekordov – ľudia prahnú po sláve. Čo po nich zostane? Na rozdiel od ostatných, po ktorých nezostane nič, po nich aspoň slávny zápis v slávnej knihe. Aspoň to. Možno ste počuli o niektorých kurióznych zápisoch (muž s hadmi vo vani, so švábmi, 99% potetovaného tela /iba medzi prstami nôh a vnútro uší nie/, alebo najdlhší pád po skalách...). Tak, nemám nič proti takýmto rekordom, kde hľadáme, čo až do nás Pán Boh vložil, ale zostať iba pri tom – uznajte, to je trochu málo.
Zostávať pri hodnotách tohto sveta – to je naozaj málo! Môžeš mať veľa peňazí, vyhrať Loto, dobre zarobiť, postaviť pekný dom, kúpiť dobré auto, vidieť ďaleké krajiny sveta, postarať sa o deti ... Mnohí máme podobné sny. Áno, aj kresťan by chcel mať viac peňazí, aj kresťan túži po krásnom dome, dobrom aute, po zabezpečených deťoch – ale nemôže ostať iba pri tom! Hrozia ti dve veci!

1.) Nikdy to nedosiahneš a zo života budeš odchádzať nešťastný, frustrovaný.

2.) Všetko sa ti postupne podarí a odrazu nebudeš mať žiadny ďalší cieľ a zostaneš rozčarovaný.

V Božích poriadkoch sú pre nás pripravené večné hodnoty, ktoré až do konca života nemôžeš úplne dosiahnuť, iba ak v ich závdavku. To znamená, že máš ich prísľub, už veľa o nich vieš, ale naplno sa s nimi stretneš až u Pána. No bez nich tvoj život v skutočnosti nemá zmysel.
Podobá sa to školským rokom žiaka, ktorý je nespokojný s tým, že sa musí toľko veľa učiť. Už sa mu naozaj nechce! Matematika, fyzika, chémia, slovenský jazyk, anglický jazyk, nemecký jazyk, biológia a neviem čo ešte. Načo toľko trápenia? Niektorí to nevydržia a skončia prv. Nepokračujú v štúdiách. No škola je – pre celý život! Tých pár rokov je prípravou na ostatné. Aby si bol šikovný! Aby si veľa zvládal.

Tak aj tento život – na zemi je prípravou na nebo. To je miesto, o ktorom hovorí tak rád apoštol Pavel ako o mieste nebeského príbytku, rukou zhotoveného. On, apoštol, používa obraz obliekania. Nahý človek a oblečený.
Kým sme tu, na zemi, sme nahí, nemáme ešte oblečené kráľovstvo, aj keď si ho už obliekame. Nahý človek je vystavený chladu, vetru, možno aj posmechu, hanbe. Tak sme vo svete – vystavení rôznym útokom, nepriazni času, tu a tam posmechu od posmievačov a hanbe, keď niečo nedosahujeme, ako by sme chceli.

Ale nebo, nebeské kráľovstvo, drahí priatelia, to už je iná káva. Tam budeme pod plnou, totálnou ochranou svätého Boha. Žiadny chlad, pocit osamelosti, už vôbec nie výsmech, alebo hanba. Nie, tam prijmeme slávu nášho Boha.
To sa takto tešíme na nebo. Ale kým sme na zemi – žijeme vierou. Veríme v Pána. Pripravujeme sa na kráľovstvo. Akoby sme tu chodili do školy. (
A čo sa tu, v tej škole s Pánom učíme? Učíme sa spôsobom a správaniu sa v nebi. Aby, keď tam raz prídeme, sme neboli nepripravení ako istý muž z podobenstva Pána Ježiša, ktorý prišiel na svadbu nepripravený, až ho Pán svadby zastavil a dal vyhodiť von. My chceme byť pripravení. Chceme sa vedieť rozprávať s Bohom, chceme Mu tam rozumieť.

Modlitba – Veľmi dôležitým prostriedkom na prípravu na nebo je modlitba. V cirkvi máme mnoho príležitostí, ako sa modliť. Rozprávať sa s Pánom Bohom. Naše Modlitebné spoločenstvo tu plní svoju dôležitú úlohu, keď pozýva všetkých k modlitbám - pravidelným, kde sa len dá, alebo aj k príležitostným.

V modlitbe sa učíme rozprávať sa s Pánom Bohom. Kto sa nemodlí, nebude sa vedieť v nebi rozprávať s Pánom Bohom! Ak sa tu nenaučíš modliť sa, hovoriť s Bohom, ako chceš byť potom naučený tam, v nebi?

Čítanie Biblie – Biblia je dnes jedinečný spôsob, ako počuť svätého Boha. Ona samozrejme neslúži na to, aby nám vypĺňala domácu knižnicu. Na to sú iné knihy. Bibliu máme na to, aby sme ju pravidelne čítali a prijímali to, čo je v nej. Cez Bibliu k nám hovorí Boh. Keď ju čítame, učíme sa Ho – počúvať.
A opäť: ak nesiahaš často po Biblii, myslíš, že v nebi budeš počuť, čo ti Boh hovorí?

Keď stáli Izraelci pod Sinajom a Boh začal svojím hromovým hlasom oznamovať všetky zákony, Izraelci prišli za Mojžišom a žiadali ho: Nech k nám Hospodin nehovorí, lebo sa bojíme Jeho hlasu, nedokážeme ho počúvať. Preto potom Pán Boh hovoril všetko cez Mojžiša.

Kto nečíta Bibliu, ak sa dostane do neba, nebude počuť Boží hlas. Bude sa mu zdať hromom, niečím nepočuteľným.

Čítaním Biblie sa učíme sa počuť Boha.

Spoločenstvo – Mnohí možno poznáte komunistickú ideologickú publikáciu Biblia pre veriacich aj neveriacich. V nej sovietsky autor vyznáva, že niekoľkokrát prečítal Bibliu. Ale podľa toho, čo v knihe píše, Biblii zamak neporozumel. Aj to sa stane mnohým, že prídu pred Boha, často sa predtým modlili, čítali Bibliu, ale sami, doma, bez spoločenstva. Vytvorili si vlastné pohľady na všetko, stretávali sa iba s podobnými názormi, ako mali oni a takmer vždy skĺzli niekam nabok. Neboli otvorení dialógu, neskúmali v blízkosti druhých Božích vôľu, iba svojím pohľadom.

Takí ľudia budú síce k Bohu hovoriť, budú Boha aj počuť, ale nebudú Mu rozumieť, pretože sa nenaučili podriaďovať svoje poznanie a svoje názory Jeho v spoločenstve druhých ľudí.

Sme na vstup do neba pripravení? Dnešná nedeľa sa v rámci cirkevného roka zameriava na pripravovanie cesty Pánovi. Mohli by sme hovoriť o Jánovi Krstiteľovi, ktorý prišiel v Eliášovej moci. My však hovoríme o našej príprave. Boh nám vo svojom Synovi otvoril predtým zavreté dvere a my – smieme vchádzať. Správne oblečení, nie ako nehodný návštevník kráľovskej svadby, ktorého napokon vyhodili. Ale oblečení do slávnostného rúcha a pripravení bývať s naším Pánom.
Pripravujme sa – svojimi modlitbami ako hovorením s Bohom, čítaním Biblie ako počúvaním Jeho slov a napokon múdro v spoločenstve druhých, aby sme Mu rozumeli, čo hovorí. Amen.

