Lk 24, 13-35
Szeretett Testvéreim!
Drahí Bratia a milé sestry v Pánu!
Mindenek előtt szeretném átadni a Magyarországi Evangélikus Egyház köszöntését.

Predovšetkým by som chcel odovzdať pozdrav od Evanjelickej cirkvi a.v. v Maďarsku.

Együtt örülünk és együtt ünneplünk veletek a Zsolnai Zsinat 400. évfordulóján. Tesszük ezt már csak azért is, mert közös történelmünk részeként mi magunk is megemlékezünk erről a jeles évfordulóról. 

Spolu s vami sa tešíme a spoločne s vami oslavujeme 400. výročie Žilinskej synody. Robíme to aj preto, lebo spomienkové udalosti sú časťou našich spoločných dejín a tak aj my sami si pripomenieme toto významné výročie.
Ami 1610-ben történt, az az evangélikus egyház élni akarásának, és önszerveződésének szép példája volt. Ma is erőt meríthetünk Thurzó György nádor elszántságából, az evangélikus szuperintendensek és lelkészek bátorságából. 

To, čo sa udialo v roku 1610, bol to pekný príklad toho, že cirkev chce žiť a zriadi si svoje orgány. Aj dnes môžeme nabrať silu z odhodlania palatína Juraja Thurzu,  superintendentov evanjelickej cirkvi a rovnako z odvahy vtedajších kňazov. 
Ugyanakkor arra is örömmel emlékezhetünk, hogy a reformátori gyakorlatnak megfelelően akkori protestáns eleink is fontosnak tartották az evangélium anyanyelven történő hirdetését, hiszen a 400 éve egyházban egyenlő joggal jelen voltak a szlovák, a német és a magyar anyanyelvű hívek. 

Pritom s radosťou spomíname i na to, že podľa praxe reformátorov aj naši predkovia pokladali za dôležité to, aby sa šírenie evanjelia dialo v materinskom jazyku, nakoľko už pred 400 rokmi v cirkvi rovnakým právom boli prítomní veriaci hovoriaci slovenským, nemeckým a maďarským materinským jazykom.
A szlovák és a magyar nemzet változatlan sorsközösségben él. Különösen is érvényes ez az egyházakra, hiszen ugyanannak az Úrnak a tanítványai szeretnénk lenni. 

Slovenský a maďarský národ nažívajú aj naďalej v osudovom spoločenstve. Výnimočne to platí aj na cirkvi, nakoľko chceme byť učeníkmi toho istého Pána.
Az „ecclesia viatorum”, az úton levő egyház sokszor göröngyös ösvényen jár, gyakran meredek kaptatókon jut csak előre. Jó tudni azonban, hogy vannak úton társaink. 

Cirkev je „ecclesia viatorum” - cirkev, ktorá putuje. Neraz napreduje len ťažko po hrboľatých a strmých cestách. Je dobré vedieť, že máme na ceste svojich priateľov.
A felolvasott bibliai történetben két tanítvánnyal találkozunk, akik az emmausi úton mennek. 

V Biblickom príbehu sa stretneme s dvoma učeníkmi, ktorí idú na Emmauskej ceste.
Talán merész az alkalmazás, de vállalom: az ő sorsukban – jelképesen – a mi egyházainkat is láthatjuk. Tekintsük őket úgy, hogy a magyar és szlovák tanítvány ballag egymás mellett. 
Možno odvážne je použité, ale : v ich osude – obrazne – môžeme vidieť i naše cirkvi. Pozerajme sa na nich tak, že maďarský a slovenský učeník napredujú vedľa seba.
Útközben beszélgetnek egymással. A beszélgetés, a kommunikáció mindennek az alapja. 

Počas cesty sa rozprávajú medzi sebou. Rozhovor, komunikácia je základom všetkého.
Ha hallgatunk, ha nem merünk kérdezni vagy nem akarunk válaszolni, akkor megfagy a kommunikáció. Ha beszélünk, beszélgetünk, akkor viszont elevenné válik a kapcsolat.

Keď nehovoríme, keď sa bojíme opýtať sa, alebo nechceme odpovedať, tak komunikácia zamrzne. Keď spolu rozprávame, tak sa stane naša komunikácia živá.
A Bibliában mindig jelentősége van a beszédnek, a beszélgetésnek. A szónak és a beszélgetésnek teremtő és gyógyító hatása lehet. 

V Biblii vzájomná komunikácia vždy má veľký význam. Slovo a vzájomné zdieľanie majú tvorivé účinky a môžu mať tiež liečebné účinky.
A bibliai kinyilatkoztatás kezdettől fogva arról tanúskodik, hogy a világot szavával megteremtő Isten kommunikál, szóba áll az emberrel. 

Svedectvo Biblie od začiatku svedčí o tom, že Boh, ktorý slovom stvoril svet, komunikuje s človekom.
Ő Deus loquens, beszélő Isten (Zsid 1,1). Milyen szépen írja Péld 6,22 : "Valahova mész, vezérel téged, / Mikor aluszol, őriz téged, / Mikor felserkensz, beszélget veled". Ha Isten Deus loquens, akkor az ő népe ecclesia colloquens, beszélgető egyház lehet. 

Boh je Deus loquens, Boh prehovoriaci k ľudom (Žid 1,1).  Pekne to nachádzame napísané v knihe Prísloví 6,22: „Keď chodíš, nech ťa vedú (Slová Božie), / nech ťa strážia, keď ležíš, / a keď sa zobudíš, nech hovoria s tebou.”.  Ak je Boh Deus loquens, potom Jeho ľud mal by byť ecclesia colloquens – vzájomne komunikujúca cirkev.
Az emmausi tanítványokról azt olvassuk, hogy ők "beszélgettek egymással" (Lk 24,15). 

V kázňovom texte sme čítali o emauskych učeníkoch, že oni „mali rozhovor medzi sebou” (Luk. 24,15).
Szükség van a mindenkori emmausi tanítványok kétséget és félelmet egymással megosztó beszélgetésére, de szükség van arra is, hogy igehirdetéseink a szó legnemesebb értelmében "beszélgetések" legyenek. 

Potrebný je rozhovor terajších emauských učeníkov, ktorí medzi sebou hovorilil o svojom strachu i o svojich pochybnostiach, ale je potrebné i to, aby naše kázne boli v najlepšom zmysle slova rozhovorom.
Egyházi életünk számtalan területe folyhat a beszélgetés jegyében. 

V mnohých oblastiach cirkevného života môže prebiehat život v duchu spoločných rozhovorov.
Csak utalok a lelkigondozásra, ahol egy testvéri beszélgetésnek gyógyító, terapikus hatása lehet.
Poukazujem na duševnú starostlivosť, kde bratsko – sesterská konverzácia môže uľaviť dušu a tiež vyliečiť rany srdca.
Fiatalok és idősek egyaránt kimondhatatlanul vágynak egy-egy jó beszélgetésre. 

Mladý aj starší môžu mať nevyjadriteľné túžbu po tom, aby sa s niekým mohli zdieľať. 
Az istentiszteleti liturgia is dramatikus, párbeszédes forma Isten és a gyülekezet között. 

Liturgia bohoslužieb má dramatickú, dialogickú formu medzi Bohom a cirkevným zborom. 
Jó, ha az igehirdetés is lényegileg párbeszédet jelent a gyülekezettel.

Je dobré, ak aj kázeň znamená rozhovor s cirkevným zborom. 
Ef 5,19 így utal a harmonikus gyülekezeti életre: "Beszélgetvén egymás között zsoltárokban..." 

Ef. 5,19 dáva usmernenie pre harmonický život zboru: „Hovorte medzi sebou v žalmoch, hymnách a duchovných piesňach...”

Az egyházkormányzásban, az ökumenében és a társadalmi kapcsolatok terén egyaránt sokat elérhetünk, ha van bennünk bátorság és alázat egy-egy őszinte beszélgetésre. 

Vo vedení cirkvi, v ekumenických a sociálnych vzťahoch, môžeme veľa dosiahnuť, ak máme odvahu, odhodlanosť a pokoru úprimne komunikovať.

Bárcsak beszélgető egyházzá tudnánk válni! Szóba állva érdeklődőkkel és másként gondolkodókkal, hívőkkel, hitetlenekkel és keresőkkel, jókat beszélgetve egymás között - és persze imádságban magával a mi Urunkkal!

Len keby sme sa mohli stáť konverzačnou cirkvou. Dať sa do reči so zvedavými a ináč rozmýšľajúcimi, veriacimi, neveriacimi a hľadajúcimi, a dobre sa porozprávať medzi sebou, - a samozrejme v modlitbách s našim Pánom.
Lesz-e belőlünk valaha ecclesia colloquens? 

Stane sa z nás niekedy ecclesia colloquens?

A beszélgető egyház természetesen nem azonos a fecsegő, a pletykálkodó, vagy éppen a kiabáló egyházzal. Mert sajnálatos tény, hogy valós vagy vélt igazunk ügyében milyen lármára vagyunk képesek. 
Konverzujúca cirkev nie je totožná s tárajúcou, robiacou pletky, alebo s rozkrikujúcou cirkvou. Je to poľutujúca hodná skutočnosť ako pre skutočnú, alebo nami zamýšľanú pravdu, sme schopný vyčíňať. 
Mindenféle mikrofonokat keresünk, amikbe belebeszélhetünk, még egy-egy hordóra is szívesen felállnánk. 

Sme schopný vyhľadávať hocijaké mikrofóny, do ktorých môžeme hovoriť, ba aj na sud ako rečnícky pult radi vyskočíme.
Vagy sokáig kísértett a másik véglet, a hallgató egyház modellje. 

Alebo dlho nás pokúšal druhý extrém, a to model mlčiacej cirkvi.
A Gestapo fogságába esett Martin Niemöller német teológus fogalmazott eképpen: "Először a zsidókért jöttek, és én nem szóltam, mert nem vagyok zsidó. 

Keď Gestapo zajalo Martina Niemöllera, tento nemecký teológ povedal: „Najprv prišli pre židov, a ja som neprehovoril, lebo nie som žid.
Azután a kommunistákért jöttek, és én nem szóltam, mert nem vagyok kommunista. 

Potom prišli pre komunistov, a ja som neprehovoril, lebo nie som komunista.
Azután a szakszervezetiekért jöttek, és én nem szóltam, mert nem vagyok szakszervezeti. 

Potom prišli pre odborárov, a ja som nemohol prehovoriť, lebo nie som odborár.
Azután értem jöttek, és nem maradt senki, aki szólhatott volna."

Potom prišli pre mňa, a nezostal nikto, kto by za mňa mohol prehovoriť.”

Valósággal rímel erre a gondolatra Martin Luther King hitvallásszerű mondata, amelyben bátor küldetését összegzi: "Nem hallgathattam!" 

Pravdivo sa rýmuje na túto myšlienku krédo Martina Luthera Kinga, v ktorom sumarizuje svoje smelé poslanie „Nemohol som neprehovoriť!”.
Az idén száz éve született Dietrich Bonhoeffer mártír teológusnak az egész egyház nevében elmondott bűnvallása sajnos korántsem veszítette el aktualitását: "Az egyház megvallja, hogy igehirdetése [...] nem volt kellően nyílt és meggyőző. [...] 

Toho roku je sté výročie narodenia Dietricha Bonhoeffera, martíra a teológa; jeho priznanie viny v mene celej cirkvi ani rokmi nestratilo na aktuálnosti: „Cirkev priznáva, že šírenie viery nebolo vždy otvorené a presvedčivé.
Megvallja félénkségét, a nehézségek elöli kibúvásokat, veszedelmes engedményeit. Gyakran megtagadta őrállói és vigasztalói feladatát [...] néma maradt, amikor kiáltania kellett volna, mert az ártatlanok vére az égre kiáltott. Nem találta meg az igaz szót, megfelelő módon, a kellő időben." 

Priznáva strach, vyhýbanie sa ťažkostiam, nebezpečným ústupkom. Často odoprela úlohu ochrancu a utešiteľa... zostala nemá, keď bolo treba ozvať sa, lebo krv nevinných volala do neba. Nenašla správne slová - pravdivé slová, keď to bolo potrebné.”
A némaság és a beszéd viszonya éppen ellenkező előjellel fogalmazódik meg Ordass Lajos püspök egy egészen személyes írásában. Amikor 1950-et követően világi és egyházi ítélet ajkát lakattal zárta le (ezek az ő saját szavai), akkor egy imádáságában így fordult Urához: "Huszonnégy esztendő papi szolgálata alatt sokszor és sokat beszéltem Rólad.
Dôstojný brat biskup Ordass Lajos o vyznávaní pekne hovorí. Keď po roku 1950 svetské a cirkevné rozsudky mu zavreli – zamkli ústa /to sú jeho vlastné slová/, vtedy v modlitbe sa takto obrátil k Pánovi: „Za dvadsaťštyri rokov kňazskej služby som často a mnoho rozprával o Tebe.
Kevesebbet Veled. 

Menej s Tebou.
Most többet beszélek Veled és kevesebbet - az is csak mintegy titokban - Rólad. És ez az utóbbi nekem sokkal jobb." 

Teraz viac rozprávam s Tebou a menej - aj to len tajne - o Tebe. A toto je pre mňa o mnoho lepšie.”
Az ecclesia colloquens tehát egyszerre jelenti az Istennel és az emberekkel beszélgető egyházat. Ezért jó, ha a "dialógus" szót egy kicsit megtekerve "trialógusról" beszélünk, hiszen emberi beszélgetéseink is coram Deo, Isten színe előtt folynak. 
Ecclesia colloquens teda znamená cirkev majúcu rozhovor s Bohom i s ľuďmi. Preto je dobré, ak slovo dialóg v cirkvi zmeníme na „trialóg“, veď ľudská reč tam prebieha coram Deo - pred Bohom.
Az emmausi tanítványok tehát beszélgettek egymással útközben. Ez a beszélgetés segített a fájdalom oldásában, a Jézus elveszítése fölötti gyász megosztásában. De mindez csak emberi kísérlet volt.

Emauskí učeníci sa teda cestou spolu rozprávali. Tento rozhovor im pomáhal zmierniť bolesť a spoločne zdieľali smútok zo straty Ježiša. Ale to všetko bol len ľudský pokus.
Akkor változott meg az ő szívük érzése, amikor rájöttek, hogy az a titokzatos idegen, akik velük együtt vándorolt az úton, az maga a feltámadott Jézus volt.
Len potom sa zmenili city v ich srdciach, keď zistili, že tajomný neznámy, ktorý s nimi putoval, to bol On – vzkriesený Ježiš. 

Igen, Jézus velük ment az úton. Akkor is, amikor ők nem tudtak róla. Ott volt kételyeikben, esendőségükben és gyászukban.

Áno, Ježiš šiel s nimi na ceste. Aj vtedy, keď oni o tom nevedeli. Bol s nimi, keď prežívali pochybnosti a smútili. 
Nem hagyta őket magukra. Sőt, kérdezgette őket, beszélgetett velük. 

Neopustil ich v samote. Práve naopak, vypytoval sa ich a hovoril s nimi.
A hályog aztán Emmausban esett le a szemükről, mert ott és akkor felismerték őt a kenyér megtöréséről
Precitli sa až v Emause, lebo len tam a vtedy ho spoznali, keď delil chlieb. 
Mindezzel azt fejezi ki ez az újszövetségi elbeszélés, hogy nemcsak egymással lehetünk közösségben, hanem - titokzatos, szakramentális módon – magával Jézussal is. 

Tento novozmluvný príbeh nám naznačuje, že nie len navzájom môžeme byť v spoločnosti, ale tajuplným sakramentálnym spôsobom – so samotným Ježišom.
Az ő egyházának lehetünk a részesei, így vagyunk igazán tanítványok. Az úrvacsorai közösség adja a legmélyebb távlatait ennek az egységnek. 

Tak môžeme byť skutočnými učeníkmi, keď môžeme byť časťou jeho cirkvi. Spoločnosť Večere Pánovej dáva nahlbšie predvídania tohoto spoločenstva.
Egységnek Jézussal és egységnek egymással. 

V jednote s Ježišom, a v jednote navzájom.
Ebből él az egyház: az úrvacsorát megelőző gyónás utáni bűnbocsánat öröméből és az Urunkkal lehetséges új közösségből
Z toho žije cirkev: zo spovede pred Večerou Pánovou, následnej radosti rozhrešenia a z možnosti nového spojenia sa s naším Pánom.
Ha az elején azt mondtam, hogy a két emmausi tanítvány jelképezze ezúttal a szlovák és a magyar egyházat, akkor most még erőteljesebben hangsúlyozom: minden emberi közeledési kísérletnek, jószándéknak azért van értelme, mert Urunk adja arra a pecsétet
Ak som na začiatku povedal, že dvaja emauskí učeníci sú akoby obrazom slovenskej a maďarskej cirkvi, tak ešte dôraznejšie zdôrazňujem: každý pokus o zblíženie ľudí v dobrej vôli má význam, lebo na to náš Pán dá svoju pečať.
Ő vállal velünk, kételkedőkkel és bűnösökkel közösséget. Megajándékoz minket önmagával és egymással
On prijíma spoločnosť s nami nedôverčivými a hriešnymi. Obdaroval nás so sebou.
Ezek után mennyire más volt a visszafelé vezető út! Emmaus felé két csüggedt és tétova tanítvány ment, visszafelé már valósággal szárnyaltak, hiszem a Feltámadott Úr volt velük
Po tom všetkom - aká iná bola spiatočná cesta! Do Emausu šli dvaja spustnutí a váhaví učeníci, ale späť už naplnení skutočnosťou priam leteli, lebo Vskriesený Pán bol s nimi.

Ő vigasztalta meg őket, és hatalmazta fel őket arra, hogy másokat is vigasztalni tudjanak
On ich utešoval a poveril ich na to, aby vedeli utešovať i druhých. 

Luther a Schmalkaldeni cikkek, című iratában az egyházról azt mondja: mutuum colloquium et consolatio fratrum, vagyis a testvérek beszélgetése és kölcsönös vigasztalódása. 

Luther v Šmalkadských článkoch toto hovorí o cirkvi: mutuum colloquium et consolatio fratrum, t.j.  rozhovory bratov a vzájomné utešovanie.
A colloquium, a beszélgetés mellett a másik terület a consolatio, a vigasztalás. A kettő összefügg. 

Colloquium - popri rozhovore je druhý priestor na consolatio - utešovanie. Oboje súvisí.

Jób könyvében a szenvedő férfi ezt mondja barátainak: "Miért akartok hiábavalósággal vigasztalni?" (21,34a), "Hallgassátok meg figyelmesen szavamat, ezzel vigasztaljatok!" (21,1)."Az egyház prófétai szolgálatát pedig határozottan kijelöli Ézsaiás: "Vigasztaljátok, vigasztaljátok népemet!" (Ézs 40,1)
V Knihe Jóbovej trpiaci muž hovorí svojim priateľom: ”Ako ma chcete tešiť márnosťou?”(21,34a),”Počúvajte dobre moje slovo a nech mi je to útechou z vašej strany!”(21,2) Izaiáš jednoznačne určuje službu prorokom cirkvi: ”Potešujte,potešujte môj ľud!”(Iz 40,1) 

A 23. zsoltár arról vall, hogy Isten a legfőbb vigasztaló: "Vessződ és botod vigasztalnak engem" (Zsolt 23,1), Ézs 66,13 pedig egy megragadó hasonlattal ezt adja Isten szájába: "Ahogyan az anya vigasztalja fiát, úgy vigasztallak én titeket"
23. žalm o tom svedčí, že Boh je najlepší utešiteľ: „Tvoj prút a Tvoja palica ma potešujú” (Ž  23,4), Izaiáš 66,13 zase v jednom podobenstve podáva zvesť od Boha: „Ako matka utišuje svoje dieťa, tak utišujem ja vás.”
Mi azt valljuk, hogy a Szentháromság Isten vigasztal. Az Atya, aki teremt. Jézus, akiről joggal énekeljük, hogy "ó, Jézus kincsem, vigaszom" (Evangélikus Énekeskönyv 503,1). 
My tak veríme, že Svätá Trojica je zdrojom Božskej útechy. Otec, ktorý tvorí. Ježiš, o ktorom krásne spievame „Oh, Ježiš môj poklad, moja útecha” (Evanjelický spevník 503,1)
Valamint a Szentlélek, akit Jn 14,16 szerint Paraklétosznak, vigasztalónak nevez. Annyira vigasztalannak tűnik a mai világ. Könyörögnünk kell a Vigasztaló Szentlélekért.

Ako Duch Svätý, ktorý je podľa Jn 14,16 Paraklétom, utešujúco oslovuje. Natoľko sa vidí zúfalým v dnešnom svete, že sa musíme modliť o utešujúci Svätý duch.

Szeretném, ha vigasztaló egyház tudnánk lenni. Vagyis a Paraklétosz és Jézus egyháza.
Bol by som rád keby sme boli utešujúcou cirkvou. Totiž cirkvou Parakléta – Ducha svätého a Ježiša.

Gyülekezeti tagjaink, a periférián élők, az egyházzal szinte semmiféle kapcsolatot nem tartók: mind-mind vigaszra szorulnak. Nem egyszerűen emberi törődésre és szolidaritásra - arra is -, hanem a Lélek erejére.  

Či členovia cirkvi, či ľudia, ktorí s cirkvou nemajú a neudržujú žiadne spojenie, všetci sú odkázaní na útechu. Nie však len na jednoduchú ľudskú starostlivosť a solidaritu – aj na to – ale na silu Ducha.
A Zsolnai Zsinat következtében immár vigaszt nyertek az addig gyakran üldözött evangélikusok. 400 év elmúltával is örülhetünk annak, hogy Krisztus megvigasztalt tanítványai lehetünk. 

V dôslednosti Žilinského synodu už získali útechu často prenasledovaný luteráni, a po uplynutí 400 rokov sa môžeme radovať tomu, že Kristom utešení učeníci môžeme byť aj my.
És – bár külön országban és külön egyházban élünk – tanítványként mehetünk egymás mellet az úton. 

I keď žijeme v iných štátoch a cirkvách – môžeme ísť bok po boku ako učeníci.
Egyrészt közösen tanúskodhatunk feltámadott Urunkról, az egyház védelmező közösségéről, benne a bűnbocsánatról. 

Spoločne môžeme svedčiť o vzkriesenom Pánovi, o tom ak chráni cirkev, o odpustení hriechov, ktoré máme v Kristovi.
Őszintén meg kell vallanunk, hogy a két emmausi tanítvány a történelem során nem mindig becsülte eléggé egymást és az ebben a sorsközösségben rejlő lehetőséget. 

Úprimne sa musíme priznať, že obaja Emauskí učeníci v dejinách nie vždy ctili jeden druhého a odhaľovali v tomto osudnom spoločenstve skrývajúcu možnosť.
Fáj az, amikor a szeretetlenség jeleit mutattuk az összefogás és az egymásra figyelés helyett. 

Bolí, keď ukazujeme signál nedostatku lásky, namiesto toho, že by sme našu pozornosť venovali blížnemu.
Különösen fájdalmas, ha az egyházak is részeseivé váltak a nemzeti türelmetlenségnek és szeretetlenségnek. 

Výnimočne bolí, keď aj cirkvi sa stávajú spoločníkmi národnostnej netrpezlivosti a neláskavosti.
A történelmi útkereszteződéseknél alkalmanként sor került ütközésekre is. Becsülettel - vagyis kritikusan és önkritikusan - kell szólnunk a múlt bűneiről és tehertételeiről.  Több alkalommal elmondtam, és most is kijelentem: a magunk részéről bocsánatot kérünk mindazért, amit ellenetek, szlovák testvéreink, vétettünk. 

Na križovatkách dejín v historických okamihoch došlo aj k zrážkam. Čestne– totiž kriticky a sebakriticky –musíme hovoriť o vine a o bremenách minulosti. Pri viacerých príležitostiach som povedal, i teraz vyhlasujem: z našej strany sa ospravedlňujeme za všetko, čo proti Vám bratia Slováci, sme dakedy urobili. 
Egyedül a mi Urunk kegyelme tart meg minket tanítványtársként egymás mellett az emmausi úton.

Iba milosť nášho Pána nás drží spolu ako spolu učeníkov vedľa seba na ceste do Emaus.
A Kárpát medencében élő népek összefogásának reménységéről így ír Bartók Béla, zeneszerző:  „A népek testvériségének gondolata nagyon fontos számomra(…) a népek testvérisége – minden konfliktus ellenére. 

O spoplunažívaní národov žijúcich v Karpatskej kotline hudobný skladateľ Béla Bartók napísal toto: „Myšlienka bratstva národov je pre mňa veľmi dôležitá... bratstvo národov – napriek všetkým konfliktom.”
Azon fáradozom, hogy a zenémben – legjobb tudásom szerint – ezt az eszmét szolgáljam. 

V mojej hudbe pracujem na tom, aby som podľa môjho najlepšieho vedomia slúžil tejto idei.
Ezért nem vonom ki magam a szlovák, román, arab vagy bármilyen más eredetű hatások alól. 

Preto sa nechcem vyhnúť vplyvu, ktorý mala na mňa slovenská, rumunská, arabská alebo iná hudba.
Csak az a fontos, hogy a forrás tiszta, friss és egészséges legyen!

Len to je dôležité, aby prameň bol čistý, čerstvý a zdravý!


Kedves ünneplő gyülekezet! 

Milé slávnostné zhromaždenie!
Az emmausi tanítványok, tiszta üdítő forrásból meríthettek. És ami még több: eggyek lehettek Urukkal a kenyér megtörésében. 

Učenci z Emaus nabrali si z čistého prameňa. Mali ešte viac: mohli byť v spoločenstve s Pánom pri lámaní chleba.
És indultak vissza, azokba a közösségekbe, amelyek vártak rájuk. 

A vybrali sa na spiatočnú cestu, do tých spoločností, ktoré na nich čakali.
Mi is megerősödhetünk hitünkben ezen a szép ünnepen, és új elkötelezéssel, a kölcsönös megbocsátás és a szeretet jegyében mehetünk tovább az úton. 

Z príležitosti krásneho sviatku aj mi sa môžeme posilniť sa v našej viere, novým predsavzatím a obojstranným odpustením v znamení lásky môžeme pokračovať na ceste.
Várnak ránk a maguk közösségeiben, hogy megosszuk mindazt, amit Jézus közelében megtapasztaltunk.
Vo svojich spoločnostiach čakajú na nás, aby sme sa podelili o všetko to, čo sme mohli v blízkosti Ježiša skúsiť. 
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